

ESPAÑA Y FRANCIA EN MARRUECOS

Quince aviones norteamericanos van a cooperar a la acción de los franceses.

En el frente de Uazan causan daños considerables las escuadrillas de aviación.

Madrid, 31 de julio.

LO QUE CUENTA EL COMANDANTE RICHARD DEL ASEDIO QUE SUFRIO

Desde Fez envía Corrochano a «A B C» y hoy la publica en su número de esta fecha la siguiente interesante crónica:

La nota de la campaña es hoy en Fez el heroico defensor de Ain Maatuf. En su torno gira el interés o la curiosidad, mezclados con la admiración de las gentes. Y por el hospital Auvert, en donde cura sus heridas desfilan personalidades a estrechar su mano y escuchar de sus labios cómo el batallón de tiradores argelinos se defendió durante treinta y dos días del asedio de Ain Maatuf.

Cuenta el comandante Richard que fuerzas regulares rifeñas, y disidentes, ocuparon las crestas que dominan la posición. La experiencia de la gran guerra les salvó, y una disposición de trincheras modernas les defendió del fuego de cañón, que barría la posición. El batallón, compuesto de 600 hombres, se defendía de un enemigo muy superior en número, pues se calculan en 3.000 los asaltantes. Los rifeños también construyeron trincheras, que revelan la presencia de oficiales instructores que tomaron parte en la guerra europea.

Según el comandante Richard, en el fuego artillero emplearon todos los calibres: 65, 75, 80 y 105, a una distancia de 1.000 y 1.500 metros. La defensa de la posición estaba tan bien estudiada, que en treinta y dos días de combates sólo hubo 12 muertos y 58 heridos.

La moral del batallón fue excelente. Sólo desertó un hombre, que se cree era espía de Abd-el-Krim. Este tirador llegó de Mediuna a refugiarse a esta posición. Una mañana desapareció, y este día sufrió Ain Maatuf uno de los mayores ataques de todo el sitio, y precisamente por los puntos más débiles: por los puntos de unión de compañía. No cabe duda que el desertor dió una referencia exacta de la defensa del puesto.

El aprovisionamiento era suficiente para algún tiempo; pero después de un mes de asedio empezaban los viveres aaltar, lo que suplió la aviación.

El comandante Richard no cesa de elogiar a las escuadrillas de Fez, que constantemente no sólo auxiliaron la posición, sino que batieron al enemigo, y le señalaban objetivos al puesto. Cuando el comandante cae herido es la aviación la que tira medicinas y champaña. Quince días esta voz herido en la posición, agravado por un ataque de paludismo.

Y hoy en Fez, en la cama del hospital Auvert, al satisfacer la curiosidad de los visitantes, ya herido y enfermo en la cama de campaña, se dispone a morir pero no a rendirse.

Yo no sé, si como dice Georges Louis—uno de los cronistas franceses mejor informados y que no goza de más confianza cerca del mando—, se ha encontrado por en la fórmula de esta guerra. Es cierto que la situación ha mejorado estos días. Pero es posible que la fórmula esté en el desgaste del enemigo. La fatiga y el agotamiento de la línea francesa, un poco fortalecida con tropas de refuerzo, no es fácil que haya tenido la misma compensación del otro lado. El rifeño, gastado también por los asaltos y tanteos en toda la línea, sin nuevas rebeliones que sumar, es en este momento el frente más débil. El éxito se debe a la serie de operaciones del coronel Nogués, gran conocedor del terreno donde operaba. Se le dió la difícil misión de acudir a Kella des Sless, Ain Aicha y Ain Maatuf.

Tenia que desalojar a un enemigo perfectamente atrincherado por la duración del asedio. El avance a Ain Aicha era misión muy difícil por el terreno. Como la columna era débil, fué reforzada. El cerco de Ain Aicha se rompió y se restablecieron las comunicaciones con retaguardia mucho tiempo cortadas.

En Ain Maatuf encontró el coronel Nogués lo más épico de su misión. El enemigo, que tenía orden de resistir a todo precio la posición, hizo gala de una de sus mejores organizaciones. Sólo el empleo de la Artillería, perfectamente acoplada a la Infantería, y una hábil maniobra, venció la resistencia del enemigo. Fuerzas de las nuevas melallas, que operaban por primera vez, quedaron muy impresionadas del efecto de la Artillería francesa. La desproporción del armamento se estableció esta vez con toda su eficacia. A la ofensiva de Nogués se unió la defensiva de Richard.

En la región de Tazza, el grupo La garde da un golpe nocturno sobre dos poblados, donde los disidentes amenazaban la ruta Fez Tazza.

Se evacua una posición y se toma ya la buena medida, no sólo de moral militar sino de precaución, de no abandonar material. El puesto de Msila era un nido de aguilas, difícil de abastecer. Se ordena su evacuación. Los soldados se desuelgan de la posición y traen a brazo las piezas de los cañones.

Todas estas operaciones han modificado considerablemente la situación y han dado la iniciativa a las tropas francesas. Algunos cabileños se presentan, y el perdido contacto con el campo se restablece.

Los rifeños se rennen en Xauen, donde el hermano de Abd-el-Krim preside la conferencia.

PARTE OFICIAL

El parte oficial de Marruecos, facilitado esta noche en la Presidencia, dice lo siguiente:

«Es posible que se realice en el interior de nuestra zona alguna pequeña operación de policía, encaminada a mejorar la seguridad de nuestras líneas de comunicaciones. El domingo próximo se celebrará la ceremonia de la proclamación del nuevo Jalifa.»

AMPLIANDO LAS DECLARACIONES DE PETAIN EN BARCELONA

MADRID.—El «Heraldo» publica unas declaraciones hechas por el mariscal Petain en Barcelona.

La mayoría de los puntos de esta crónica se anticiparon telegráficamente.

Las manifestaciones nuevas son las de que después de la visita hecha al frente puede asegurarse que la sorpresa no se repetirá.

En la visita a Casablanca y Rabat encontró a los moros comprensivos del valor civilizador de Francia, y al lado de Francia, siendo únicamente insurrectos los que creyeron que la guerra era un gran negocio.

Preguntado si está de acuerdo con el general Liautey, contestó que todo cuanto se ha hecho le parece perfecto.

Respecto de su conferencia con el general Primo de Rivera dijo que el marqués de Estrella le había recibido muy cordialmente y que están conformes en muchos puntos, pero que la conversación fué sólo un cambio de impresiones.

PETAÏN HA ADELANTADO SU REGRESO A PARIS

BARCELONA.—Se ha sabido, que al pasar ayer tarde, a última hora, a bordo del «Aïfas», el mariscal Petain, se encontró con un telegrama de Mr. Painlevé, en el que le decía que apresurase el viaje todo lo posible, con objeto de llegar cuanto antes a París.

El barco salió a las ocho de la noche a toda máquina, con objeto de arribar tan pronto como sea posible a Marsella, para continuar desde allí el mariscal su viaje a París.

INDIGENA HERIDO

MELILLA.—El indígena Moho Bensaid, cuando era conducido por soldados de la mejala desde el campamento de Kandus a Azib-el-Midjar, intentó fugar y fué herido de varios disparos.

UNA EMBOSCADA

MELILLA.—Fuerzas de la mejala de Melilla establecieron una emboscada en las inmediaciones de Sidi Meaud y sorprendieron a una partida con la que sostuvieron un tiroteo. Los rebeldes huyeron, abandonando dos muertos.

Se ha podido comprobar que la partida estaba formada con gente de Beni-Urriaguál y Tensaman.

EFFECTOS DE UNA BOMBA

MELILLA.—Se sabe que una de las bombas arrojadas por nuestros aviadores, causó graves lesiones en la vista, al jefe rebelde de Metalza Hamed Kodat.

Abd-el-Krim, enterado del percance, envió al lesionado varios medicamentos.

BOMBARDEOS Y CAÑONES

MELILLA.—Las escuadrillas de aviación bombardearon casi todo el frente rebelde, y causaron destrozos en las viviendas que existen en los poblados del camino de Anual, Tazarin, Beni-Buyahí y llano de Tili lit. Los observadores vieron cómo los cabileños se encontraban precipitadamente en las cuevas, a pesar de lo cual sufrían bajas. También fué reconocida la costa y se hizo fuego de ametralladoras contra algunos grupos que fueron observados en la playa de Sidi Dris.

La batería emplazada en la posición de Tayudait hizo fuego contra varios grupos rebeldes, que fueron dispersados.

LA VIGILANCIA

MELILLA.—Se han visto pasar frente al puerto a varios buques de guerra franceses, que vigilan la costa.

ENTREGA DE UN «DAHIR»

MELILLA.—Esta mañana se verificó en las proximidades de zoco el Jemis de Tafersit, el acto de entregar el «dahir» al nuevo caid de aquella fracción, Sidi Mohamed Ben-el-Hach. Asistieron a la ceremonia elementos militares y del Majzén, y pronunciaron discursos el coronel Godeb, Abd-el-Kader, y el nuevo caid.

PARA IR A CEUTA

MADRID.—Por Real orden del Departamento de Marina, se preceptúa que a partir del próximo lunes, 3 de agosto el itinerario entre Algeciras y Ceuta se verifique en la siguiente forma: salida de Algeciras, a las catorce horas cinco minutos, para llegar a Ceuta (atracado) a las quince horas cuarenta y cinco minutos; salida de Ceuta a las nueve horas veintidós minutos, para llegar a Algeciras (atracado) a las once horas cinco minutos.

AVIONES NORTEAMERICANOS

MADRID.—Manifestó el señor Aguirre de Cácer a los periodistas que probablemente hoy o mañana, y previa vía la necesaria autorización para el «sobrevuelo», pasarán por Madrid 15 aviones norteamericanos, que marchan a Marruecos para actuar junto a los franceses.

Los aparatos aterrizarán en Málaga, donde serán agasajados los aviadores.

EXPLOSION DE UN POLVORIN

LARACHE.—A las ocho y media de la mañana comenzaron a oírse en la ciudad detonaciones, el ruido de las cuales procedía de las barridas de Naïor y Las Navas.

Creyéose en los primeros momentos que estaban haciendo ejercicios de tiro algunas fuerzas de la guarnición; pero momentos después, una enorme explosión sembró el pánico en dichas barridas, y los vecinos corrieron hacia la ciudad. En ésta se produjo enorme alarma, pues la explosión causó la rotura de la mayoría de los cristales de las casas.

La explosión se había producido en uno de los polvorines. Desde el primer momento acudieron al lugar del siniestro, el comandante de Artillería don Juan José Unceta, y los auxiliares de Artillería señores Cañamero y Hernández, el cabo Manuel Trujillo y los soldados Rufino López, Antonio Jujiano, Juan Esteban, Camilo Sotelo y José Montero, pertenecientes todos al regimiento de Artillería de Montaña de esta guarnición.

Comenzaron a trabajar inmediatamente y consiguieron que el siniestro no llegara a otro polvorin próximo. También accudieron al lugar del suceso el general Riquelme y su Estado Mayor.

La población está actualmente tranquila. Ha sido verdaderamente desgraciada.

TODOS LOS CONTRABANDOS FUERAN COMO ESTE

La denuncia de contrabando telegrafiada ha resultado falsa. Trábase de trescientas cajas de huevos que desembarcó un vapor francés. Abiertas dichas cajas se vió que sólo contenían huevos. La falsa denuncia ha perjudicado al industrial, pues se rompieron varios centenares de huevos.

CONFERENCIAS DEL ALTO MANDO

CEUTA.—Los generales Primo de Rivera, barón de Casa Navallios, Sanjurjo, Despujols, Saro y Soriano, el contralmirante Guerra y los coroneles Orgaz y de Estrella Mayor, Sánchez Ocaña y Curiel, han celebrado varias conferencias sobre planes futuros que precisa realizar, pero es difícil que nada trascienda, pues se guarda reserva absoluta.

EL CABEJILLA REBELDE AMENAZA A LOS YEBALAS

TANGER.—Abd-el-Krim ha anunciado a los yebalas que serán objeto de duras represalias en el caso de que fueran derrotados.

En la zona occidental española, el enemigo no da muestras de actividad estos días.

Los yebalos son obligados a adquirirse las armas necesarias para combatir contra los franceses.

UNA HEROICA DEFENSA

FEZ.—La guarnición de Ain-bu-Aixa se defiende heroicamente al mando de un oficial, que se halla herido. Estos heroicos defensores, por me-

mismo tipo de armamento, procedentes de los depósitos abandonados por los españoles en su concentración. Llevan un uniforme que consiste en chilaba oscura, cinturón y cartuche- ra de origen español. Además, portan un saco ligero para las vitualias y municiones. Estos soldados escogidos, relativamente no muy numerosos, están fanáticamente a la devoción de Abd-el-Krim, y ellos constituyen su postrera reserva, por lo cual disfrutaban de posición privilegiada. De sus filas toma el jefe los cuadros para sus fuerzas complementarias o auxiliares.

Una especie de tropas de segunda clase se halla formada por los mokkasenia, a los cuales Abd-el-Krim envía a visitar las tribus no rifeñas, para atraerlas a la rebelión, y los deslina a los planes de defensa y coordinación de los trabajos que han de realizarse.

Estas tropas regulares son casi exclusivamente de Infantería. Pelotones de cinco o seis hombres son mandados por un «mokkada», especie de cabo, y los grupos de cinco o seis de esos pelotones los mandan caides. Cuatro de estos grupos forman una especie de compañía, que tiene a su mando por jefe un europeo, soldado profesional, aventurero o desertor de la legión francesa o española.

A pesar de cuanto se ha dicho, la Artillería de los rifeños no es considerable; unos cuantos cañones de 70 mms., de origen español. Los disparos que hacen son lentos e inseguros.

Las tropas auxiliares o suplementarias forman grupos de 50 combatientes que se releven cada quince días. Están organizados con arreglo al modelo de las tropas regulares, y se constituyen una suerte de reserva defensiva distribuida en varios sectores de los frentes español y franceses.

Lastropas de «partidarios» se componen de yebalas, anyaras y gomaras, a los cuales recientemente se han unido las tribus del Protectorado francés cuando las fuerzas de esta nación operaron su retirada.

Las fuerzas de «partidarios» combaten en su propio territorio, del cual tienen profundo conocimiento, y a pie.

El armamento varía al igual de las fuerzas: pero como regla casi general poseen máuseres españoles y 150 cartuchos por hombre. Los auxiliares tienen mauser o rifle de la marca 1886 o armas de fabricación belga e inglesa, con unos cien cartuchos. A los «partidarios» se les dan los rifles para que combatan, y luego se les despoja de ellos al terminar la lucha.

Existen, además, algunos peñoneros europeos, a quienes se ha obligado a manejar las ametralladoras.

LA PRINCIPAL DEFENSA DE TAZA

TANGER.— Conócense detalles de la liberación de Bab Moruch, posición de 1.500 metros de amplitud dentro de la cabila de Brañes, de la región de Taza.

Esta posición era la más importante para la defensa de Taza, no pudiendo ser atacada dicha ciudad por frente del Este, sin pasar por Bab Moruch.

El alto mando francés ordenó el abandono, presionado intensamente por el Abd-el-Krim, que tercamente atacaba el Este del sector, pero estimó necesario el mantenimiento de Bab Moruch por las extraordinarias condiciones estratégicas y políticas, quedando este campamento perfectamente aislado.

Partieron tres columnas, saliendo a la misma hora, en dirección a Bab Moruch, atacando simultáneamente con la Aviación, haciendo fuego intenso la Artillería y realizando salidas repetidas e inesperadas de la guarnición de la posición.

El enemigo, desconcertado ante el múltiple ataque, retiróse a los montes vecinos que dominan Bab Moruch, dando lugar al avance de las columnas francesas y al bombardeo de la Artillería y de la Aviación en dichos montes, dejando el campo libre y levantado el cerco de la posición.

Sin embargo, se hizo fuerte el enemigo, principalmente en el monte Alaya, de donde fué desalojado gracias a la bravura de la harca del caid amigo Dad Medbab, apoyado por autos con ametralladoras, que marcharon en vanguardia, y por los aviones, seguidos de una carga magnífica de Caballería indígena, logrando el objetivo a plena satisfacción.

La operación duró desde las primeras horas de la mañana hasta las últimas de la tarde, notando en la retirada plena confianza y advirtiéndose una franca alegría en los partidarios de los franceses.

Estos hicieron muchos prisioneros, que condujeron a Taza.

LAS TROPAS DE ABD-EL-KRIM

LONDRES.—«The Daily Telegraph» publica un despacho de su corresponsal en Fez, dando cuenta de la organización militar de las fuerzas de Abd-el-Krim.

Dice que el ejército rifeño se compone de tres elementos distintos, a saber: los regulares, las fuerzas auxiliares y los «partidarios» o guerrilleros de otras cabilas.

Los regulares se hallan instruidos a la europea y están provistos del

mismo tipo de armamento, procedentes de los depósitos abandonados por los españoles en su concentración. Llevan un uniforme que consiste en chilaba oscura, cinturón y cartuche- ra de origen español. Además, portan un saco ligero para las vitualias y municiones. Estos soldados escogidos, relativamente no muy numerosos, están fanáticamente a la devoción de Abd-el-Krim, y ellos constituyen su postrera reserva, por lo cual disfrutaban de posición privilegiada. De sus filas toma el jefe los cuadros para sus fuerzas complementarias o auxiliares.

Una especie de tropas de segunda clase se halla formada por los mokkasenia, a los cuales Abd-el-Krim envía a visitar las tribus no rifeñas, para atraerlas a la rebelión, y los deslina a los planes de defensa y coordinación de los trabajos que han de realizarse.

Estas tropas regulares son casi exclusivamente de Infantería. Pelotones de cinco o seis hombres son mandados por un «mokkada», especie de cabo, y los grupos de cinco o seis de esos pelotones los mandan caides. Cuatro de estos grupos forman una especie de compañía, que tiene a su mando por jefe un europeo, soldado profesional, aventurero o desertor de la legión francesa o española.

A pesar de cuanto se ha dicho, la Artillería de los rifeños no es considerable; unos cuantos cañones de 70 mms., de origen español. Los disparos que hacen son lentos e inseguros.

Las tropas auxiliares o suplementarias forman grupos de 50 combatientes que se releven cada quince días. Están organizados con arreglo al modelo de las tropas regulares, y se constituyen una suerte de reserva defensiva distribuida en varios sectores de los frentes español y franceses.

Lastropas de «partidarios» se componen de yebalas, anyaras y gomaras, a los cuales recientemente se han unido las tribus del Protectorado francés cuando las fuerzas de esta nación operaron su retirada.

Las fuerzas de «partidarios» combaten en su propio territorio, del cual tienen profundo conocimiento, y a pie.

El armamento varía al igual de las fuerzas: pero como regla casi general poseen máuseres españoles y 150 cartuchos por hombre. Los auxiliares tienen mauser o rifle de la marca 1886 o armas de fabricación belga e inglesa, con unos cien cartuchos. A los «partidarios» se les dan los rifles para que combatan, y luego se les despoja de ellos al terminar la lucha.

Existen, además, algunos peñoneros europeos, a quienes se ha obligado a manejar las ametralladoras.

LA PRINCIPAL DEFENSA DE TAZA

TANGER.— Conócense detalles de la liberación de Bab Moruch, posición de 1.500 metros de amplitud dentro de la cabila de Brañes, de la región de Taza.

Esta posición era la más importante para la defensa de Taza, no pudiendo ser atacada dicha ciudad por frente del Este, sin pasar por Bab Moruch.

El alto mando francés ordenó el abandono, presionado intensamente por el Abd-el-Krim, que tercamente atacaba el Este del sector, pero estimó necesario el mantenimiento de Bab Moruch por las extraordinarias condiciones estratégicas y políticas, quedando este campamento perfectamente aislado.

Partieron tres columnas, saliendo a la misma hora, en dirección a Bab Moruch, atacando simultáneamente con la Aviación, haciendo fuego intenso la Artillería y realizando salidas repetidas e inesperadas de la guarnición de la posición.

El enemigo, desconcertado ante el múltiple ataque, retiróse a los montes vecinos que dominan Bab Moruch, dando lugar al avance de las columnas francesas y al bombardeo de la Artillería y de la Aviación en dichos montes, dejando el campo libre y levantado el cerco de la posición.

Sin embargo, se hizo fuerte el enemigo, principalmente en el monte Alaya, de donde fué desalojado gracias a la bravura de la harca del caid amigo Dad Medbab, apoyado por autos con ametralladoras, que marcharon en vanguardia, y por los aviones, seguidos de una carga magnífica de Caballería indígena, logrando el objetivo a plena satisfacción.

La operación duró desde las primeras horas de la mañana hasta las últimas de la tarde, notando en la retirada plena confianza y advirtiéndose una franca alegría en los partidarios de los franceses.

Estos hicieron muchos prisioneros, que condujeron a Taza.

LAS TROPAS DE ABD-EL-KRIM

LONDRES.—«The Daily Telegraph» publica un despacho de su corresponsal en Fez, dando cuenta de la organización militar de las fuerzas de Abd-el-Krim.

Dice que el ejército rifeño se compone de tres elementos distintos, a saber: los regulares, las fuerzas auxiliares y los «partidarios» o guerrilleros de otras cabilas.

Los regulares se hallan instruidos a la europea y están provistos del

DE SANTANDER

(Viernes, 31.—V. H.)

UN TELEGRAMA DEL JEFE DEL GOBIERNO FRANCÉS AL REY DE ESPAÑA

«Su Majestad el rey recibió el siguiente telegrama del señor Painlevé: «El Gobierno y la Marina están reconocidos a España y yo personalmente al rey, por los votos que ha hecho y agradecido por la visita que hizo al «Voltaire».

En estos momentos de cooperación franco-española en Marruecos, testimoniámos la satisfacción que hemos tenido por la cariñosa acogida a nuestra escuadra, y hago votos porque perdure siempre la amistad entre los dos países.»

NOTAS PALATINAS

La visita a Comillas hecha ayer por los reyes, tuvo por objeto saludar a la marquesa de este nombre y el rezo del cardenal Benlloch un responso en la capilla donde descansan los restos del difunto marqués de Comillas.

—Hoy almorzaron en Palacio, invitados por el rey, don José Luis Bayo y don Alfonso Zubiria, del «Real Sporting Club», de Bilbao, ultimando detalles de las regatas que han de celebrarse en este último puerto.

—La reina Victoria y la infanta Eugenia pasaron en automóvil.

Los infantitos estuvieron en la playa.

—El obispo de la diócesis estuvo hoy en el Palacio de la Magdalena cumplimentando al cardenal Benlloch.

EL PRESIDENTE DEL PARLAMENTO CUBANO

En el segundo expreso ha salido para Madrid el presidente de la Cámara de Diputados de Cuba don Ramón Zaydín.

Se propone visitar el presidente interino del Directorio y después regresar a Santander para ofrecer sus respetos al rey.

Pablo Iglesias asegura que habrá Parlamento y derechos individuales

Madrid, 31.—11 noche.

El jefe de los socialistas publica un artículo en el periódico del partido, del que son estos párrafos:

«Pensaron en que durante muchos años no hubiese Parlamento en España y las libertades políticas fueran solamente ejercidas con cuenta gota, y ni una ni otra cosa ocurrirá. Habrá Parlamento, habrá derechos individuales ejercidos con más amplitud que en otros tiempos y habrá agitación política, sin la cual se amodoran los pueblos. España no puede ser una excepción entre los países civilizados. En todos hay Parlamento, y aquí le habrá también; en todos expresan y defienden sus opiniones los partidos, y aquí hará lo mismo.

Pues qué ¿no pertenece España a la Sociedad de Naciones? ¿No figura en la Oficina Internacional del Trabajo? ¿No gira en la misma órbita que giran las demás naciones? Pues si esto es verdad, su vida tiene que desenvolverse en la misma forma que se desenvuelven los pueblos con quienes marcha de acuerdo y ha adquirido compromisos, no de contrario modo.»

Los periódicos comentan el artículo del leader socialista. Los diarios que representan partidos políticos se felicitan de que así sea, pues un pueblo no puede tener indefinidamente en suspenso el régimen constitucional. «La Epoca» se extraña de que el partido socialista español sea tan optimista, cuando no lo fué nunca, pues (como recordarán) dice—la irritación y actividad de los socialistas en tiempos anteriores, cuando imponían vetos, rompían colaboraciones, y hasta trataban de justificar la agresión personal. «El artículo de Pablo Iglesias es un indicio más de la actividad gubernamental en que se coloca el partido socialista.»

FOTOGRAFIA ARTISTICA

J. MURO

HARO

Vega, 10 (junto al Hotel Higiniá)

Domingos, martes y días feriados, durante todo el día.

MIRANDA

Libertad, 48, «MI TIENDA»

Todos los días, de 10 mañana a 10 noche

SECCION ECONOMICA

Postales, desde 6 pesetas media docena

IMPORTANTE

La modernísima organización de que dispone esta Casa, le permite atender su numerosa clientela con la máxima eficiencia, entregando los pedidos

Sección Economica

Postales, desde 6 pesetas media docena

IMPORTANTE

La modernísima organización de que dispone esta Casa, le permite atender su numerosa clientela con la máxima eficiencia, entregando los pedidos

Sección Economica

MOSAICO

MUJERES ILUSTRES

Madame Roland es la musa brillante y severa con toda la santidad del martirio; es el genio en su fuerza, en su pureza y su gracia; es la primera y más bella figura de aquel grupo de personas nobles, humanas, de excelente proporción moral, que se detuvieron con sublime instinto y con un clamor misericordioso a la orilla del río de sangre de la revolución francesa, y que por sus errores, por sus ilusiones sinceras, por las ternuras propias de la juventud—debilidades de gentes henradas, imputadas de corrupción por sus fervores enemigos—y, en fin, también por el pequeño número de verdades inmortales que confesaron, interesan grandemente a todo el que tiene corazón.

Al buscar la figura de esta mujer ilustre, es de un personaje grave, sencillo e histórico de quien hablamos.

Madame Roland está retratada por su propia mano de tal manera, que no es envidiable el volver a intentar después de ella. Para lo esencial de su persona, hay que atender a sus delicadas e indispensables Memorias. ¿Cómo contar la historia de Juan Jacobo Rousseau después de sus «Confesiones»? Lo mismo puede decirse de Madame Roland. No es necesario volver a pasar el lápiz sobre el dibujo puro de esta figura fina y serena, grande y graciosa, inteligente y risueña; querer volver a trazar este perfil sencillo y limpio, modesto y valiente; atreverse a retocar los días de su infancia, que ella describió con colores tan claros, a través de las rejillas de la Abadía de Santa Pelagia, desde el taller de su padre en el malecón de las Lunettes y el retiro favorito del salón donde ella había elegido su morada, desde los catecismos de la iglesia de San Bartolomé, la entrada al convento de la calle Neuve-Saint-Etienne para su primera comunión, y los paseos en el Jardín de Plantas, hasta su residencia feliz y recogida, en casa de su abuela Philon, en la isla de San Luis, su regreso al malecón paternal, próximo al Puente Nuevo, y sus excursiones del domingo al bosque de Mendon. Estos inconvenientes y profundos recuerdos que figuran por sí mismos en el cuadro sangriento, fúnebre, que los rodea, forman una de las lecturas eternamente encantadoras y preciosas, propias para templar el alma y para fortalecerla conmoviéndola.

La correspondencia con Bancal y algunas otras cartas inéditas que hemos tenido a la vista, nos presentan a Madame Roland durante la parte de su vida menos tratada por ella en sus «Memorias», o sea en la época del año 90 a 93; esto es, después de los años puramente interiores y domésticos, y antes de la entrada de su marido en el Ministerio, donde, como es sabido, desempeñó el difícil cargo, a medias con su esposa, sin necesidad de ocupar el sillón presidencial, pues entonces aun estaba por nece el asavalador feminismo, capaz de conceder oficialmente a las mujeres el título de ministras, lo que no impedía ejercerlo, a veces, de contrabando, pero con toda imposición y sin ninguna responsabilidad.

(Se continuará.)

MUJERES ILUSTRES

En la parroquia de la Concepción de Madrid, ha tenido lugar el de la hija primogénita de los vizcondes de Villahermosa de Ambite.

La neófita recibió el nombre de Blanca, que es el de su madre, apadrinándola el abuelo, marqués de Le Ganda, y su tía, la señorita María Sáenz de Tejada.

BAUTIZO

En la parroquia de la Concepción de Madrid, ha tenido lugar el de la hija primogénita de los vizcondes de Villahermosa de Ambite.

La neófita recibió el nombre de Blanca, que es el de su madre, apadrinándola el abuelo, marqués de Le Ganda, y su tía, la señorita María Sáenz de Tejada.

VIAJEROS

Ayer marcharon a San Sebastián don Manuel y don Milagro Itiguez, con sus respectivas familias.

Salieron para Lumbreras de Cameros, don Guillermo Moreno con su familia; para Salduero (Soria), don Andrés Vera; para San Andrés de Cameros, don José Torre y familia; para Ontanada (Santander), don Manuel Alonso y señora; para San Sebastián don Pedro Mazo y señora.

De Madrid han venido a Muro de Cameros y Brieva, respectivamente, don Antonio Terroba y don Angel Fernández.

De Lumbreras se han trasladado a Bilbao y San Sebastián los ganaderos y propietarios labradores de aquel pueblo don Andrés Deogracias Martínez, don Rufino Jiménez y don Niéto García.

Llegó de Granada con su familia, el propietario don Alejandro Ochoa, que pasará el verano en Torrecilla de Cameros.

Regresó de Zarauz con su familia, nuestro amigo el corredor del Banco de España y taquillero de los teatros logroñeses, don Jaime Ramos.

DE COCINA.

Mantecado de vainilla con salsa de chocolate.—No es preciso que el mantecado sea de primera calidad cuando se sirve con una salsa deliciosa. Se escalda medio litro de nata; se divide en dos mitades una baya de vainilla, se quitan las semillas, se mezclan y se agregan estas con diez onzas de azúcar y se agrega esto a la nata en ebullición, agitando sin cesar hasta que se haya desleído el azúcar. Entonces se retira la nata del fuego, y cuando está completamente fría se le añade un litro de nata sin cocer. Póngase la mezcla en la heladora, dénese a esta unas vueltas muy lentas, hasta que el contenido esté muy frío, y hiélase. Se retiran las paletas, se tapa la vasija con un corcho, se carga de nuevo y se deja dos horas para el sazonado.

La salsa de chocolate caliente se prepara de este modo: Se ponen en una salsera cuatro onzas de chocolate, una copa de azúcar y media de leche. Se hará cocer muy lentamente hasta que el azúcar esté fundido, y luego se hierve hasta que se observe que se endurece si se deja caer una gota de agua fría, y se sirve vertiéndola caliente sobre el mantecado de vainilla, que formará una capa parecida a la del azúcar batido con huevo.

EL DUENDE.

Entre los que acudieron a felicitar al señor Careaga, vimos al general gobernador militar, señor Sanfcliz; al presidente de la Diputación, señor Herreros de Tejada; al alcalde accidental, señor González; al presidente de la Audiencia, señor Cuesta; al fiscal de S. M., señor Valverdi; al abal de la Colegiata, don Antolin Oñate; al vicepresidente de la Comisión Provincial, señor García del Valle; al teniente coronel de la Guardia civil, don Benito Alcalá; a los delegados gubernativos, señores Pérez Bolanburu y Martín Bilbao; al ingeniero jefe de la Granja agrícola, señor Sánchez de Alba y Herrero; al señor ingeniero jefe de montes; al diputado provincial, señor Polanco; al comandante señor Buñúa y a algunos otros jefes de dependencias oficiales, que sentimos no recordar.

Hubo, además, una representación de los periódicos de la ciudad—agradecemos la firma de la invitación en cuanto nos tocó—y el obsequio llegó también a todas las dependencias inmediatas del Gobierno.

El señor González Careaga, a quien renovamos nuestra felicitación, deseando reiterársela el año próximo,—si sus propios intereses o solicitudes de mayor entidad no le apartan de nosotros—recibió muchas tarjetas de

felicitación de esta ciudad y muchas cartas y telegramas de sus amigos de Vizcaya, Burgos y otras provincias.

LOS ACTOS DE AYER EN LOS JESUITAS

Concurridísima se vio ayer la Iglesia de San Bartolomé, donde los Padres de la Compañía de Jesús de esta Residencia, celebraron solemnísimos cultos en honor de San Ignacio de Loyola.

Se cantó maravillosamente una misa de autor español, que fué celebrada por el R. P. José Miguel, Carmelita descalzo.

Por la tarde se rezó el Santo Rosario, predicó elocuentemente el Padre Eñeno, S. J. y dió el M. I. señor abad la bendición solemne, con el Santísimo Sacramento, ayudado por los ministros don Juan Celorio y don Julio Cortés.

Terminaron estos actos con la adoración de la reliquia del Santo, dada por el M. I. señor don Ciriano Garijo.

Terminaron estos actos con la adoración de la reliquia del Santo, dada por el M. I. señor don Ciriano Garijo.

Terminaron estos actos con la adoración de la reliquia del Santo, dada por el M. I. señor don Ciriano Garijo.

Terminaron estos actos con la adoración de la reliquia del Santo, dada por el M. I. señor don Ciriano Garijo.

Terminaron estos actos con la adoración de la reliquia del Santo, dada por el M. I. señor don Ciriano Garijo.

Terminaron estos actos con la adoración de la reliquia del Santo, dada por el M. I. señor don Ciriano Garijo.

Terminaron estos actos con la adoración de la reliquia del Santo, dada por el M. I. señor don Ciriano Garijo.

Terminaron estos actos con la adoración de la reliquia del Santo, dada por el M. I. señor don Ciriano Garijo.

Terminaron estos actos con la adoración de la reliquia del Santo, dada por el M. I. señor don Ciriano Garijo.

Terminaron estos actos con la adoración de la reliquia del Santo, dada por el M. I. señor don Ciriano Garijo.

Terminaron estos actos con la adoración de la reliquia del Santo, dada por el M. I. señor don Ciriano Garijo.

Terminaron estos actos con la adoración de la reliquia del Santo, dada por el M. I. señor don Ciriano Garijo.

CUARTO. LITRI MULETCA VALIENTE Y AORNADO PARA UN PUNCH

Quinto. Chiclelo hace una faena superior para una estocada buena y un cierto descabello. Ovación y oreja.

Sexto. Lalandia da una serie de verónicas superiores. Pareo colorosamente y ejecuta un trasteo repleto de arte y elegancia. Es constantemente ovacionado. Pone fin a tan admirable faena con una superior estocada y un descabello. Ovación y oreja.

Séptimo. Como no sale del chiquero, el presidente ordena que salgan los cabestros y sea retirado al corral.

Le sustituye uno de Flores.

Al rematar un quite, Manuel Martínez es enganchado y cornado. Con diácese a la enfermería, con una cornada, al parecer, en la cara anterior del muslo derecho. El diestro sufre intensa hemorragia.

Le sustituye Chiclelo que hace una faena valiente y mata de una buena estocada. Palmas.

Octavo. Litri veroniqua de cerca y tras una faena valiente termina la corrida con dos pinchazos, media atravesada y un descabello.

LA HERIDA DE MANUEL MARTINEZ

El doctor Serra practicó el diestro Martínez una detenidísima intervención quirúrgica, terminando cerca de las diez de la noche.

El parte facultativo facilitado en la enfermería dice que el diestro sufre una herida de asta de toro de seis centímetros de extensión en el tercio interno, cara posterior del muslo derecho con dos trayectorias, una hacia adelante y otra de abajo arriba, con grandes destrozos musculares y en la femoral. Pronóstico gravísimo.

Durante la operación el diestro valiente sufrió tres colapsos por la gran cantidad de sangre perdida, aplicándosele inyecciones de aceite alcanforado y antitéticos.

En vista de la gravedad de la herida, el doctor dispuso que se le administraran los últimos Sacramentos, lo que se efectuó poco después de las diez de la noche, permaneciendo el infeliz torero en la enfermería de la plaza.

El doctor Serra se muestra muy pesimista.

La impresión producida en toda Valencia por la cogida es grandísima, pues cifra sus esperanzas en este torero.

Se ha suspendido la charota anunciada para esta noche.

En la enfermería se reciben multitud de telegramas interesándose por el estado del torero herido.

La esplendidez de los pasajeros del Cristóbal Colón

Nuestro estimado colega de Santander «El Cantábrico», publica en su número de ayer, que hoy se leerá en Logroño, la siguiente información: «A bordo del «Cristóbal Colón», con billetes de caridad, regresaba a España una humillísima familia granadina que hace seis años emigró.

Son estos compatriotas Antonio Gutiérrez y Teresa Fernández, y sus diez hijos, Teresa, Angeles, Pepita, Antonio, Amparo, Maravilla, Andrés, Enrique y Victoria, todos españoles, y un hermanito pequeño llamado Paco, nacido en los Estados Unidos.

La situación de esta pobre familia era, en América, en extremo apuradísima, agravándose por la necesidad de abonar la pensión en una Casa de Salud de Monterrey, de una de las muchachas, que está trastornada.

Durante la travesía, es costumbre, cuando abunda el pasaje a bordo, celebrar una fiesta a beneficio de los naufragos españoles, y en este viaje no podía faltar el acostumbrado festival, en el que tomaron parte, con discursos, lectura de poesías, etc., varios pasajeros, entre ellos el ilustre político cubano señor Zaylin, el director del «Diario de la Marina», señor Rivco, otras personas y la orquesta de a bordo.

Terminado el festival, el comandante del buque, señor Fano, anunció al pasaje que a bordo se encontraba una familia tan necesitada como numerosa, y que tenía el propósito de rifar una máquina de coser, único mueble de algún valor que poseían.

Una señorita mejicana, gentil y bella, se adelantó y rogó al señor Fano que, en lugar de la máquina de coser, se sustituyese un frasco de perfume que ella regalaba, siendo acogida la iniciativa con entusiasmo.

Y se hizo la subasta.

La primera paja por el frasco de esencia, que apenas si valdría una docena de pesetas, fué un pasajero que ofreció por el obsequio de la mexicana, mil pesetas.

Treves momentos duró la subasta, rivalizando en aumentar la cantidad que había de donarse a la infeliz familia de compatriotas, mejicanos, cubanos y españoles.

Uno de los pasajeros que intervinieron en el simpático pujalet, ofreció por el frasco de perfume 3.257 pesetas, que fueron entregadas en el acto.

Otro pasajero, para completar la bella obra de caridad nuestro paisano don Laureano Falla Gutiérrez, anunció al señor Fano que el abonaría a la familia la cantidad necesaria para los billetes de ferrocarril desde Santander a Granada y los gastos de manutención durante el viaje.

Excusamos decir que ambos rasgos de esplendidez fueron y merecen ser muy elogiados.

Nuestra presencia ayer a bordo de la nave española coincidió con el momento de la entrega de la expresada cantidad a la familia granadina por el capitán señor Fano, y a presencia de algunas personas conocidas, entre ellas el gobernador civil de la provincia,

DOCTOR SAENZ BADILLOS

MEDICO DENTISTA RAYOS X

Mercado, 27 y 29. Teléfono. 268. Imprenta, 2.

DE BARCELONA

Barcelona, 31.—10 noche,

EN DEFENSA DE LAS OBRAS DE LA CALLE DE BALMES

El gobernador, al recibir a los periodistas, les manifestó que había recibido la visita de los señores conde de Calart, Armenteras y barón de Espinella, presidentes, respectivamente, de la Cámara Industrial, Cámara de Comercio e Instituto Agrícola, que le hicieron entrega de un escrito, firmado también por el presidente del Fomento Nacional, Sociedad Económica y de Amigos del País, dirigido al Directorio, en el que se aplauden las iniciativas tenidas por el Ayuntamiento acerca de las obras de la calle de Balmes.

Agregó que en este escrito se hacen acertadas indicaciones, que estudiará detenidamente.

Del citado escrito se ha enviado copia al Ayuntamiento.

EN SUFRAGIO DEL ALMA DE PRAT DE LA RIVA

El presidente de la Diputación provincial ha dispuesto que mañana se celebren varias misas en sufragio del alma del que fué primer presidente de la Mancomunidad, señor Prat de la Riva.

CONSEJO DE GUERRA

Se ha celebrado un Consejo de guerra contra el artillero Francisco Ramón Heredia, afecto a la Remonta de Sematales de Hospitalet, acusado del asesinato de su compañero Miguel Vialba en una reyerta.

El fiscal ha solicitado para el procesado la pena de 17 años de presidio, y el defensor, la absolución.

HERIDO DADO DE ALTA

Los médicos forenses han dado de alta a Francisco Terán, que resultó herido en la catástrofe ferroviaria de Las Planas.

CARNICEROS SUMARIADOS

El Juzgado del Hospital instruye el sumario con motivo de la denuncia presentada contra la Sociedad de Carniceros y Menduceros, por supuesta conabulación para alterar los precios.

En dicho sumario aparecen 18 procesados.

RACHA DE SUCEOS

En la calle de Mallorca, frente a la de Igualdad, un ciclista arrolló con la máquina que montaba a José María López López, de 14 años, causándole heridas calificadas de pronóstico reservado. El ciclista, abandonó la bicicleta y se dio a la fuga.

—Desde una ventana de su domicilio, Sagunto, 16 y 18, segundo, tercero, se cayó sobre una verja del patio interior de la casa el niño de nueve años José Antonio Ruiz, sufriendo heridas por desgarro, de carácter grave en el dispensario de Hortafrauchs ingresó en el Hospital Clínico.

—El tranviario José Gratt Silverio, de 35 años, al pasar por la calle del Marqués del Duero, frente al café de la Amistad, fué atropellado por un automóvil, que se dio a la fuga. El atropellado sufrió heridas contusas en un pie, de pronóstico reservado. Ingresó en el Hospital de la Santa Cruz.

—Ha fallecido el obrero Pablo Montserrat a consecuencia de las heridas que sufrió en la caída que tuvo en un montaje de las obras del Metro-politaino transversal, en la calle de Cortes, esquinada a la de Casanovas.

—A la llegada de la estación de Sans, de un tren procedente de Villanueva, uno de los viajeros llamado Gervasio Irso, fué trasladado al dispensario por sufrir la fractura de la pierna derecha, a consecuencia de haberse caído al tomar el tren en la Estación de Valcarlos.

LA VENTA DE FRUTAS

La Junta provincial de Abastos ha facilitado la siguiente nota: «Ayer han quedado sin vender tres mil cajas de fruta en el Mercado Central, que equivalen a unos 60.000 kilogramos.

Esta Junta se complace en hacer constar que muchas de las deficiencias que se pusieron de manifiesto en la circular de 7 del corriente sobre régimen de venta de frutas y verduras han quedado subsanadas, en el Mercado Central. Aunque apreciable, no ha sido tan rápido ni favorable el resultado obtenido en los demás mercados destinados a la venta al por menor, pues aquel sobrante revela un retraimiento sospechoso que no sólo perjudica al público consumidor, sino también a los agricultores, y como es feble preferente de esta Junta atender los intereses de uno y otros, si en breves días no se remedia esta deficiencia, se pondrá en práctica un nuevo y complementario sistema de venta de frutas y verduras al por menor que abastecerá cumplidamente la ciudad y asegurará precios razonables.»

—El gobernador de Reus que esta tarde se ha derrumbado con gran estrépito una barbacana y parte del último piso de una casa, alcanzando los escombros a una mujer llamada Cristina Mart, de 33 años, causándole lesiones graves, y a una niña, que, trasladada al Dispensario, le fueron apreciadas lesiones de pronóstico reservado.

Más información telefónica

Madrid, 31.—Varias horas.

IMPORTE INCRDIIO EN TORRIJOS

El alcalde de Torrijos telegrafía esta tarde que se ha declarado en aquella localidad un violentísimo incendio y que están ardiendo varias casas.

DEL SUICIDIO EN EL EXPRES

El juez de Alcazar no ha logrado todavía aclarar el misterio que rodea el suicidio del inglés Charis Hennay.

No obstante, el juez trabaja con actividad, habiendo llegado de Alcazar un intérprete de la Dirección de Seguridad para traducir las cartas y documentos encontrados en las ropas del suicida.

Sigue creyéndose que se trata de un perturbado procedente de San Juan de Luz.

LECHEROS MULTADOS POR VENDER LECHE ARTIFICIAL

El gobernador ha facilitado una nota diciendo que habiendo llegado a su conocimiento el que en las lecherías de las afueras se realizaban manipulaciones sistemáticas de la leche artificial que se vendía como recién ordeñada.

El gobernador impuso multas de 500 y 250 pesetas a varios industriales lecheros, y los amenazó con la clausura indefinida del establecimiento en caso de repetición.

Además dió cuenta al Juzgado.

LA ESCUADRA FRANCESA EN CORUNA

Se reciben de La Coruña telegramas dando cuenta de la llegada a aquel puerto, a las seis de la tarde, de la escuadra francesa, que fué recibida con las salvas de ordenanza.

A bordo del «Voltaire» subieron las autoridades y distinguidas personalidades de la ciudad a los que se obsequió con un lunch, pronunciándose brindis de confraternidad y tocándose la Marsellesa y la Marcha Real.

EL SEÑOR EGUILLEOR, INULTADO

BILBAO.— Esta mañana se celebró en la basílica de Santiago la función en honor de San Ignacio, patrón de Vizcaya, organizada por la Diputación. Asistió ésta bajo maza, presidida por el gobernador y otras autoridades. Al regresar del templo fueron obsequiados todos con un lunch en el Palacio provincial.

Durante este acto se acercó un periodista al señor Ballarín, expresándole los deseos de sus compañeros de que fuese libertado el conocido nacionalista y exdirector de «Aberri», señor Egulleor, que se halla cumpliendo el destierro que se le impuso en Burgos.

El gobernador, muy deferente, accedió a los deseos del reportér, y en presencia de todos, redactó un despacho, dirigido a su compañero de la ciudad castellana comunicándole su decisión.

La conducta del gobernador ha sido muy elogiada.

LAS CORRIDAS DE VITORIA

VITORIA. — Quedó cerrado anoche el abono, con un resultado sin precedentes.

En 1924 fué de 65.000 pesetas; en 1924, de 53.000; el de 1925 arroja la cifra de 87.275 pesetas.

—Cinco profesores veterinarios han examinado al toro 58, de la ganadería de Miura, dictaminando que no podía lidiarse, por lo que esta mañana se le ha dado muerte con puntilla en el corral.

—Hecha la autopsia se ha comprobado que tenía cinco años, y padecía de un cerebro cerebral.

Al matar el toro ha sido ovacionado el puntillero, un muchacho joven del Matadero municipal, que lo ha tumiado a la primera.

PELUQUERO QUE VA A SER MILLONARIO

BUDAPEST.— Un peluquero de la villa de Eger ha recibido el aviso de ser el único heredero de una tía suya que acaba de fallecer en América, y por lo cual entra en posesión de veinte millones de dólares, que al cambio actual representan 138 millones de pesetas.

Más información telefónica

Madrid, 31.—Varias horas.

IMPORTE INCRDIIO EN TORRIJOS

El alcalde de Torrijos telegrafía esta tarde que se ha declarado en aquella localidad un violentísimo incendio y que están ardiendo varias casas.

DEL SUICIDIO EN EL EXPRES

El juez de Alcazar no ha logrado todavía aclarar el misterio que rodea el suicidio del inglés Charis Hennay.

No obstante, el juez trabaja con actividad, habiendo llegado de Alcazar un intérprete de la Dirección de Seguridad para traducir las cartas y documentos encontrados en las ropas del suicida.

Sigue creyéndose que se trata de un perturbado procedente de San Juan de Luz.

LECHEROS MULTADOS POR VENDER LECHE ARTIFICIAL

El gobernador ha facilitado una nota diciendo que habiendo llegado a su conocimiento el que en las lecherías de las afueras se realizaban manipulaciones sistemáticas de la leche artificial que se vendía como recién ordeñada.

El gobernador impuso multas de 500 y 250 pesetas a varios industriales lecheros, y los amenazó con la clausura indefinida del establecimiento en caso de repetición.

Además dió cuenta al Juzgado.

LA ESCUADRA FRANCESA EN CORUNA

Se reciben de La Coruña telegramas dando cuenta de la llegada a aquel puerto, a las seis de la tarde, de la escuadra francesa, que fué recibida con las salvas de ordenanza.

A bordo del «Voltaire» subieron las autoridades y distinguidas personalidades de la ciudad a los que se obsequió con un lunch, pronunciándose brindis de confraternidad y tocándose la Marsellesa y la Marcha Real.

EL SEÑOR EGUILLEOR, INULTADO

BILBAO.— Esta mañana se celebró en la basílica de Santiago la función en honor de San Ignacio, patrón de Vizcaya, organizada por la Diputación. Asistió ésta bajo maza, presidida por el gobernador y otras autoridades. Al regresar del templo fueron obsequiados todos con un lunch en el Palacio provincial.

Durante este acto se acercó un periodista al señor Ballarín, expresándole los deseos de sus compañeros de que fuese libertado el conocido nacionalista y exdirector de «Aberri», señor Egulleor, que se halla cumpliendo el destierro que se le impuso en Burgos.

El gobernador, muy deferente, accedió a los deseos del reportér, y en presencia de todos, redactó un despacho, dirigido a su compañero de la ciudad castellana comunicándole su decisión.

La conducta del gobernador ha sido muy elogiada.

LAS CORRIDAS DE VITORIA

VITORIA. — Quedó cerrado anoche el abono, con un resultado sin precedentes.

En 1924 fué de 65.000 pesetas; en 1924, de 53.000; el de 1925 arroja la cifra de 87.275 pesetas.

—Cinco profesores veterinarios han examinado al toro 58, de la ganadería de Miura, dictaminando que no podía lidiarse, por lo que esta mañana se le ha dado muerte con puntilla en el corral.

—Hecha la autopsia se ha comprobado que tenía cinco años, y padecía de un cerebro cerebral.

Al matar el toro ha sido ovacionado el puntillero, un muchacho joven del Matadero municipal, que lo ha tumiado a la primera.

PELUQUERO QUE VA A SER MILLONARIO

BUDAPEST.— Un peluquero de la villa de Eger ha recibido el aviso de ser el único heredero de una tía suya que acaba de fallecer en América, y por lo cual entra en posesión de veinte millones de dólares, que al cambio actual representan 138 millones de pesetas.

Para los inteligentes COGNAC BARBIER

BANCO RIOJANO

CAPITAL 1.000.000 DE PESETAS

SUCURSAL EN NAJERA

Cuentas corrientes a la vista	2	por 100 anual
Imposiciones a seis meses	3	3/50 por 100 anual
Imposiciones a doce meses	4	por 100 anual
Imposiciones a mayor plazo	5	Convencional

CAJA DE AHORROS 1.º POR 100 ANUAL

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 y de 2 a 4. Bretón Herrerros, 12

Juan P. Lacios - Abogado Corredor de Comercio Colegiado

Compra venta de valores, créditos, préstamos, etc. Estación, 2, Logroño.

MUEBLES BARATOS ANTA Frente al Ayuntamiento

LOS MEJORES VINOS FINOS SE VENDEN

en el almacén del cosechero

RICARDO S. HIERRO.— CALLE DE HERRERIAS, NUMERO 57.

TINTO: Equivalencia a la cántara, 4'50 pesetas. — Litro, 0'30.

CLARETE: Equivalencia a la cántara, 5'50 pesetas. — Litro, 0'35.

SE HACE DESCUENTO POR PARTIDAS. — SERVICIO A DOMICILIO.

Avisos y Noticias

Nos veníamos quejando de que no «hacia verano», pero lo ha hecho tres días y ya estamos mustios, macilentos y próximos al decrecimiento. La calor no se puede soportar, y eso que mucho calor, lo que se dice mucho, no se ha registrado todavía, aunque se haya sentido, porque el termómetro ayer no pasó al sol de 38,5 grados, que no es temperatura de la zona tórrida ni mucho menos, si bien es verdad que a la sombra señaló 33,8, que ya es algo.

Gracias que como compensación del calor del día, a la caída de la tarde salió el viento norte, soplando con alguna fuerza y refrigeró el ambiente.

El vecindario se vació en la playa del Ebro y luego, de ocho a diez, estuvo muy animado el pascho del Espolón.

La temperatura mínima habla sido 13,4 grados. La presión atmosférica fué de 732,7 milímetros por la mañana y de 738,8 por la tarde.

Los jabones líquidos medicinales

"HIGEA"

los receta la clase médica.

¡AVARIOSIGOS! Por bien curados que estéis, tened presentes los beneficios efectos que la cura en el **BALNEARIO DE GRAVALOS** proporcionará a vuestro organismo.

NUEVOS SURTIDOS EN GENE-ROS DE NOVEDAD encontrarán las señoras en el Comercio de las tres **BBB. GRAN LIQUIDACION DE RETALES**

NO MAS CANAS

TINTURA MARAVILLOSA

FARMACIA ERASO.

Don Pablo Sáenz Padilla y demás familia, en la imposibilidad de hacerlo personalmente, nos ruegan que en su nombre de las gracias más expresivas a cuantos se han interesado por su difunto hermano don Paulino (que en paz descansen) y han asistido a los funerales, misa y conducción al Cementerio.

La junta depuradora de Justicia municipal, en el territorio de la Audiencia de Burgos, ha acordado el sobreesamiento por no aparecer comprobadas faltas de los expedientes formulados contra don José Gutiérrez, secretario del Juzgado municipal de Torrecilla; don Manuel Marín, juez de Castroviejo; don Baudilio F. Muñoz, juez de Valdemadera; don Desiderio Treviño, juez de Hormilla; don Francisco Lacalle, juez de Bobadilla; don Ramón Frías, juez municipal de Alfaro; don Belino González, de Autol.

La misma junta acordó la destitución de don Pio Miguel, secretario del Juzgado municipal de Alfaro; de don Cecilio Miguel, secretario suplente de Alfaro; de don Pablo García, juez municipal suplente de El Rasillo.

A don Francisco García Moral, secretario del Juzgado municipal de Autol, se le impone la multa de 25 pesetas.

Dentadura sana y hermosa con **Pasta dentífrica "HIGEA"** Eficaz y muy económica.

LUIS RUIZ MOSSO

CIRUGIA SECRETAS. — PIEL

Consulta de once a una y de tres a cinco

VARA DE REY, 3.

Restaurant Las Golondrinas

MAYOR, 4

MUY PROXIMO AL CASINO

SAN SEBASTIAN

LANZAGORTA. FARMACEUTICO

Callificada sin rival.

Antoñana

Placas esmaltadas para anuncios.

El presidente de la Asociación de Empleados y Obreros municipales de Logroño nos participa en atento E. L. M. la constitución de la nueva Junta directiva, compuesta de los señores socios que a continuación se expresan:

Presidente, don Víctor Manuel Lanza; vicepresidente, don Fructuoso Olabuenaga; contador, don Amaranito Ruiz; tesorero, don Tiburcio Bermejo; secretario, don Matías Sagredo; vocales, don Pedro Sáinz, don Cosme Barrio, don Miguel Gómez y don Marcelino Lozano.

Agradecemos a nuestro amigo el doctor Lanza los ofrecimientos que nos hace y cuente con nuestro concurso para cuanto pueda ser útil a la Asociación que representa.

TODO HAN SIDO BRONCAS ESTOS DIAS pasados en las cocinas, porque las legumbres eran duras; las galletas, sosas; los pescados, de aperro; pero ya se arregló tan grave asunto. Miguel Sáenz, en Carnicerías, 13, «La Fama», ha traído los mejores y más económicos comestibles.

Cuartón y Gabio de chopo

VENDE

José Domínguez

Trinidad, 1. — carpintería

En el mercado de cerda de San Francisco no hubo ayer una gran animación, pues sólo se sacaron a la venta unos tonos que se cobraron todos a precios que fluctuaron entre 40 y 75 pesetas.

En el mercado de cereales de la Plaza de San Bernabé, se sacaron algunos sacos de cebada, que se cotizó a 13 pesetas la equivalencia a la fanega, precio igual a lde los mercados siguientes a la cosecha del año en curso.

Garbanzos muy finos

A 1'25 PESETAS KILO

T. SAENZ Y COMPANIA

(Sucesores de la Viuda de H. Arza).

NOTA.—Lenteja nueva, clase extra.

Balneario de Urberuaga de Ubilla (Marquina-Vizcaya)

Aguas azoadas, reconocidas sin competencia para las enfermedades del aparato respiratorio. Abierto oficialmente de 15 de junio a 10 de septiembre. Servicio diario de automóviles desde Bilbao, y triple desde la estación de Deva. PIDANSE MEMORIAS Y GUIAS Se remiten gratis

Si usa usted a diario la acreditada **Pasta dentífrica "HIGEA"** conservará fuerte y blanca su dentadura. No tiene ácidos perjudiciales.

En el Gobierno civil se han recibido indicaciones relativas a la forma de solicitar la medalla conmemorativa del homenaje tributado a los reyes por los Ayuntamientos. Según estos no se hace preciso formular la petición por instancias individuales, sino que podrán enviarse relaciones de solicitantes, bien que reintegradas por el total correspondiente a la suma de los peticionarios.

LA ALEGRIA

ESTABLECIMIENTO de VINOS de EUSEBIO MARTINEZ

EL REY DE LA SIDRA

EMBOTELLADA Y A GRANEL

Visidad esta Casa y os convenceréis de la excelente calidad de sus géneros

JUAN LOBO, 10. — LOGROÑO.

Exayudante del Hospital de S. Juan de Dios

Sifilis. Venéreas. Piel. Operaciones.

MARQUES DE MURRIETA, 4, 1.º

VICTOR M. LORZA Y FARIAS

Exalumno de las Clínicas de Berlin

PORTALILLOS, 17, LOGROÑO

REUMATISMO Y PARALISIS

Corrientes eléctricas; baños de luz; duchas de vapor

GABINETE DE VACUNACION

El vecino de Briones Angel García San Martín fué denunciado al Juzgado municipal por haber arrojado una piedra contra el automóvil del médico titular del pueblo de San Asensio, cuando pasaba por la carretera en las cercanías de la primera de las citadas localidades.

Dr. Don Dionisio G. Tapia

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta diaria en el

Balneario de Cucho

Automóvil americano

de cinco plazas, muy poco usado (2.500 kilómetros ha recorrido), en immejorable estado y a toda prueba, se vende barato. Informarán en «El Volcán» General Zurbano, 9, Logroño.

JOSE FRAILE

Médico por oposición de las salas de Venéreo y Sifilis del Hospital Provincial

MATRIZ. CIRUGIA.

Consulta de once a una y de tres a cinco

MERCADO 65, 1.º

Nuestro corresponsal de Ezcaray, además de la horrible desgracia que en otro lugar insertamos, nos dice lo siguiente:

«La nota saliente de nuestras próximas fiestas será el partido de foot-ball que ha de celebrarse entre un equipo de esa capital y otro integrado por varios jóvenes que en esta veranean. El partido será competido, ya que ambos equipos lucharán con gran tenacidad para ganar la copa de plata.

Puede que además haya otros festejos que los de omisa, sermón y olla», que dará a conocer, si el Ayuntamiento los prepara o si lo hacen los que veranean en este pueblo.»

La Compañía de Maderas, — Bilbao

Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá

Despacho local, calle Buenos Aires

Se compra madera

de pino y chopo en la fábrica de conservas ULECIA.

Francisco Anguiano

Electroterapia. Rayos, X. Niños. Partos

Consulta diaria: Sagasta, núm. 14, 2.º

JUEGOS DE PORTIER

VARILLAS PARA VISILLOS

PLUMEROS Y ESPONJAS

CASA AMALRIC

FUEGOS ARTIFICIALES

FORTUNATO REDON

Hijo y Socor. de Joaquín Redon

SAN BLAS, 14

Camisas pechera Otoman a 8 ptas

CORBATAS LABABLES A 3 REALES

En el Siglo XX. Portales, 56

Mañana domingo, se jugará en el frontón de la calle del Norte, un interesante partido de pelota, luchando contra la «invencible» pareja logroñesa Viguera y Limpias, un debutante, Andren, de Pamplona y el inteligente y codicioso Herrero de Zúñiga.

Del nuevo pelotari, tenemos inmejorables referencias, y como las condiciones de los otros tres, son conocidísimas, cabe asegurar que el de mañana será un partido extraordinario.

La «Copa de la Sila», que se corrió este año por segunda vez, alcanzó la importancia de un acontecimiento nacional: tal fué la concurrencia de forasteros que asistió a ella. El recorrido, que consiste en la doble vuelta de un circuito correspondiente en totalidad a 340 kilómetros, es tan difícil por sus curvas y desniveles, que no sin razón fué definido el más arduo circuito de Italia.

El año pasado la «Copa de la Sila» fué ganada por un Fiat-501, guiado por Fierler, y también este año el mismo conductor conquistó la victoria guiando un coche de igual tipo.

De los diez y seis volantes que tomaron la salida, sólo nueve cumplieron el entero trayecto, y llegaron en tiempo máximo, habiendo los demás abandonado el certamen.

Entre los acuerdos de la séptima reunión de la Conferencia del Trabajo hay uno de gran importancia, si bien adoptó la forma de «Recomendación», que no implica para los países miembros de la organización internacional una obligación como el «Convenio».

La forma de «Recomendación» tiene precisamente a evitar de una manera muy discreta, y dirlamos también diplomática, la alarma de los Gobiernos porque la Conferencia les pusiera en el caso de pronunciarse en pro o en contra de resoluciones que significan pasos atrevidos o sólo difíciles en materia social.

Y sorteando este peligro, evitándolo, la «Recomendación» no es, sin embargo, menos eficaz en el terreno moral, campo muy bien elegido para la actuación del organismo de Ginebra. La «Recomendación», sienta un principio de justicia, reconoce un derecho, dejando una libertad a los gobernantes.

«Esto es equitativo—viene a decirse—; esto creemos en conciencia que debe ser una realidad; tú verás si puedes ejecutarlo de acuerdo con tu concepto de estas cuestiones y las posibilidades del país que riges».

Respecto de los trabajadores, la eficacia no es menor. Estos se sienten protegidos, empiezan a ver que sus anhelos de justicia son reconocidos como legítimos y, si la realización que todavía más o menos lejana, por lo menos vislumbran la posibilidad.

Y, sobre todo, la idea se lanza como una semilla que, tarde o temprano dará su fruto en el campo de la conciencia universal.

La indemnización de los accidentes de trabajo no podía tener otra forma, pero aun esa tiene importancia bien visible. Muy meditada, tendiendo a evitar lo mismo el desamparo del obrero víctima como a fijar exactamente la reparación del daño, la resolución de la Conferencia alcanza el máximo de ponderación y equidad. He aquí el texto aprobado:

I. En caso de accidente seguido de incapacidad para ganar la vida, las indemnizaciones que deben conceder las leyes o reglamentos nacionales no podrán ser inferiores a las siguientes tasas:

Primero. En caso de incapacidad permanente total, a una renta correspondiente a las dos terceras partes del salario anual de la víctima.

Segundo. En caso de incapacidad permanente parcial, a una fracción de la renta que debe abonarse en caso de incapacidad permanente total, correspondiente a la reducción de la capacidad de ganancia causada por el accidente.

Tercero. En caso de incapacidad temporal total, a un subsidio diario o semanal igual a las dos terceras partes del salario de la víctima.

Cuarto. En caso de incapacidad temporal parcial, a una fracción del subsidio diario o semanal que debe abonarse en los casos de incapacidad temporal total correspondiente a la reducción de la capacidad de ganancia causada por el accidente.

Cuando la indemnización revista la forma de suma global, esta suma no deberá ser inferior al valor capitalizado de la renta correspondiente.

II. Los accidentados que sufran lesiones que necesiten la asistencia de otra persona deberán recibir un suplemento de indemnización que no podrá ser inferior a la mitad de la indemnización concedida en caso de incapacidad permanente total.

III. En los casos de accidente seguido de fallecimiento deberá reconocerse el derecho a la indemnización por lo menos a las siguientes clases de de-rechohabientes:

Primero. El cónyuge de la víctima.

Segundo. Los hijos de la víctima menores de 18 años o sin límite de edad si padecen enfermedades físicas o mentales que les hacen incapaces de ganar su subsistencia.

Tercero. Los ascendientes (padres o abuelos) de la víctima, si carecen de recursos, y a condición de que anteriormente vivieran a cargo del fallecido a de que éste tuviera respecto de ellos una obligación de asistencia.

Cuarto. Los nietos y los hermanos y las hermanas de la víctima

a) Cuando sean menores de diez u ocho años o sin límite de edad si padecen enfermedades físicas o mentales que les hacen incapaces de ganarse su subsistencia.

b) Si son huérfanos o si sus padres son incapaces de asumir su subsistencia.

Cuando la indemnización revista la forma de renta anual, el límite máximo del total de las rentas que deben concederse al conjunto de los

Mañana domingo, se jugará en el frontón de la calle del Norte, un interesante partido de pelota, luchando contra la «invencible» pareja logroñesa Viguera y Limpias, un debutante, Andren, de Pamplona y el inteligente y codicioso Herrero de Zúñiga.

Del nuevo pelotari, tenemos inmejorables referencias, y como las condiciones de los otros tres, son conocidísimas, cabe asegurar que el de mañana será un partido extraordinario.

La «Copa de la Sila», que se corrió este año por segunda vez, alcanzó la importancia de un acontecimiento nacional: tal fué la concurrencia de forasteros que asistió a ella. El recorrido, que consiste en la doble vuelta de un circuito correspondiente en totalidad a 340 kilómetros, es tan difícil por sus curvas y desniveles, que no sin razón fué definido el más arduo circuito de Italia.

El año pasado la «Copa de la Sila» fué ganada por un Fiat-501, guiado por Fierler, y también este año el mismo conductor conquistó la victoria guiando un coche de igual tipo.

De los diez y seis volantes que tomaron la salida, sólo nueve cumplieron el entero trayecto, y llegaron en tiempo máximo, habiendo los demás abandonado el certamen.

Entre los acuerdos de la séptima reunión de la Conferencia del Trabajo hay uno de gran importancia, si bien adoptó la forma de «Recomendación», que no implica para los países miembros de la organización internacional una obligación como el «Convenio».

La forma de «Recomendación» tiene precisamente a evitar de una manera muy discreta, y dirlamos también diplomática, la alarma de los Gobiernos porque la Conferencia les pusiera en el caso de pronunciarse en pro o en contra de resoluciones que significan pasos atrevidos o sólo difíciles en materia social.

Y sorteando este peligro, evitándolo, la «Recomendación» no es, sin embargo, menos eficaz en el terreno moral, campo muy bien elegido para la actuación del organismo de Ginebra. La «Recomendación», sienta un principio de justicia, reconoce un derecho, dejando una libertad a los gobernantes.

«Esto es equitativo—viene a decirse—; esto creemos en conciencia que debe ser una realidad; tú verás si puedes ejecutarlo de acuerdo con tu concepto de estas cuestiones y las posibilidades del país que riges».

Respecto de los trabajadores, la eficacia no es menor. Estos se sienten protegidos, empiezan a ver que sus anhelos de justicia son reconocidos como legítimos y, si la realización que todavía más o menos lejana, por lo menos vislumbran la posibilidad.

Y, sobre todo, la idea se lanza como una semilla que, tarde o temprano dará su fruto en el campo de la conciencia universal.

La indemnización de los accidentes de trabajo no podía tener otra forma, pero aun esa tiene importancia bien visible. Muy meditada, tendiendo a evitar lo mismo el desamparo del obrero víctima como a fijar exactamente la reparación del daño, la resolución de la Conferencia alcanza el máximo de ponderación y equidad. He aquí el texto aprobado:

I. En caso de accidente seguido de incapacidad para ganar la vida, las indemnizaciones que deben conceder las leyes o reglamentos nacionales no podrán ser inferiores a las siguientes tasas:

Primero. En caso de incapacidad permanente total, a una renta correspondiente a las dos terceras partes del salario anual de la víctima.

Segundo. En caso de incapacidad permanente parcial, a una fracción de la renta que debe abonarse en caso de incapacidad permanente total, correspondiente a la reducción de la capacidad de ganancia causada por el accidente.

Tercero. En caso de incapacidad temporal total, a un subsidio diario o semanal igual a las dos terceras partes del salario de la víctima.

Cuarto. En caso de incapacidad temporal parcial, a una fracción del subsidio diario o semanal que debe abonarse en los casos de incapacidad temporal total correspondiente a la reducción de la capacidad de ganancia causada por el accidente.

Cuando la indemnización revista la forma de suma global, esta suma no deberá ser inferior al valor capitalizado de la renta correspondiente.

II. Los accidentados que sufran lesiones que necesiten la asistencia de otra persona deberán recibir un suplemento de indemnización que no podrá ser inferior a la mitad de la indemnización concedida en caso de incapacidad permanente total.

III. En los casos de accidente seguido de fallecimiento deberá reconocerse el derecho a la indemnización por lo menos a las siguientes clases de de-rechohabientes:

Primero. El cónyuge de la víctima.

Segundo. Los hijos de la víctima menores de 18 años o sin límite de edad si padecen enfermedades físicas o mentales que les hacen incapaces de ganar su subsistencia.

Tercero. Los ascendientes (padres o abuelos) de la víctima, si carecen de recursos, y a condición de que anteriormente vivieran a cargo del fallecido a de que éste tuviera respecto de ellos una obligación de asistencia.

Cuarto. Los nietos y los hermanos y las hermanas de la víctima

a) Cuando sean menores de diez u ocho años o sin límite de edad si padecen enfermedades físicas o mentales que les hacen incapaces de ganarse su subsistencia.

b) Si son huérfanos o si sus padres son incapaces de asumir su subsistencia.

Cuando la indemnización revista la forma de renta anual, el límite máximo del total de las rentas que deben concederse al conjunto de los

Mañana domingo, se jugará en el frontón de la calle del Norte, un interesante partido de pelota, luchando contra la «invencible» pareja logroñesa Viguera y Limpias, un debutante, Andren, de Pamplona y el inteligente y codicioso Herrero de Zúñiga.

Del nuevo pelotari, tenemos inmejorables referencias, y como las condiciones de los otros tres, son conocidísimas, cabe asegurar que el de mañana será un partido extraordinario.

La «Copa de la Sila», que se corrió este año por segunda vez, alcanzó la importancia de un acontecimiento nacional: tal fué la concurrencia de forasteros que asistió a ella. El recorrido, que consiste en la doble vuelta de un circuito correspondiente en totalidad a 340 kilómetros, es tan difícil por sus curvas y desniveles, que no sin razón fué definido el más arduo circuito de Italia.

El año pasado la «Copa de la Sila» fué ganada por un Fiat-501, guiado por Fierler, y también este año el mismo conductor conquistó la victoria guiando un coche de igual tipo.

De los diez y seis volantes que tomaron la salida, sólo nueve cumplieron el entero trayecto, y llegaron en tiempo máximo, habiendo los demás abandonado el certamen.

Entre los acuerdos de la séptima reunión de la Conferencia del Trabajo hay uno de gran importancia, si bien adoptó la forma de «Recomendación», que no implica para los países miembros de la organización internacional una obligación como el «Convenio».

La forma de «Recomendación» tiene precisamente a evitar de una manera muy discreta, y dirlamos también diplomática, la alarma de los Gobiernos porque la Conferencia les pusiera en el caso de pronunciarse en pro o en contra de resoluciones que significan pasos atrevidos o sólo difíciles en materia social.

Y sorteando este peligro, evitándolo, la «Recomendación» no es, sin embargo, menos eficaz en el terreno moral, campo muy bien elegido para la actuación del organismo de Ginebra. La «Recomendación», sienta un principio de justicia, reconoce un derecho, dejando una libertad a los gobernantes.

«Esto es equitativo—viene a decirse—; esto creemos en conciencia que debe ser una realidad; tú verás si puedes ejecutarlo de acuerdo con tu concepto de estas cuestiones y las posibilidades del país que riges».

Respecto de los trabajadores, la eficacia no es menor. Estos se sienten protegidos, empiezan a ver que sus anhelos de justicia son reconocidos como legítimos y, si la realización que todavía más o menos lejana, por lo menos vislumbran la posibilidad.

Y, sobre todo, la idea se lanza como una semilla que, tarde o temprano dará su fruto en el campo de la conciencia universal.

La indemnización de los accidentes de trabajo no podía tener otra forma, pero aun esa tiene importancia bien visible. Muy meditada, tendiendo a evitar lo mismo el desamparo del obrero víctima como a fijar exactamente la reparación del daño, la resolución de la Conferencia alcanza el máximo de ponderación y equidad. He aquí el texto aprobado:

I. En caso de accidente seguido de incapacidad para ganar la vida, las indemnizaciones que deben conceder las leyes o reglamentos nacionales no podrán ser inferiores a las siguientes tasas:

Primero. En caso de incapacidad permanente total, a una renta correspondiente a las dos terceras partes del salario anual de la víctima.

Segundo. En caso de incapacidad permanente parcial, a una fracción de la renta que debe abonarse en caso de incapacidad permanente total, correspondiente a la reducción de la capacidad de ganancia causada por el accidente.

Tercero. En caso de incapacidad temporal total, a un subsidio diario o semanal igual a las dos terceras partes del salario de la víctima.

Cuarto. En caso de incapacidad temporal parcial, a una fracción del subsidio diario o semanal que debe abonarse en los casos de incapacidad temporal total correspondiente a la reducción de la capacidad de ganancia causada por el accidente.

Cuando la indemnización revista la forma de suma global, esta suma no deberá ser inferior al valor capitalizado de la renta correspondiente.

II. Los accidentados que sufran lesiones que necesiten la asistencia de otra persona deberán recibir un suplemento de indemnización que no podrá ser inferior a la mitad de la indemnización concedida en caso de incapacidad permanente total.

III. En los casos de accidente seguido de fallecimiento deberá reconocerse el derecho a la indemnización por lo menos a las siguientes clases de de-rechohabientes:

Primero. El cónyuge de la víctima.

Segundo. Los hijos de la víctima menores de 18 años o sin límite de edad si padecen enfermedades físicas o mentales que les hacen incapaces de ganar su subsistencia.

Tercero. Los ascendientes (padres o abuelos) de la víctima, si carecen de recursos, y a condición de que anteriormente vivieran a cargo del fallecido a de que éste tuviera respecto de ellos una obligación de asistencia.

Cuarto. Los nietos y los hermanos y las hermanas de la víctima

a) Cuando sean menores de diez u ocho años o sin límite de edad si padecen enfermedades físicas o mentales que les hacen incapaces de ganarse su subsistencia.

b) Si son huérfanos o si sus padres son incapaces de asumir su subsistencia.

Cuando la indemnización revista la forma de renta anual, el límite máximo del total de las rentas que deben concederse al conjunto de los

Mañana domingo, se jugará en el frontón de la calle del Norte, un interesante partido de pelota, luchando contra la «invencible» pareja logroñesa Viguera y Limpias, un debutante, Andren, de Pamplona y el inteligente y codicioso Herrero de Zúñiga.

Del nuevo pelotari, tenemos inmejorables referencias, y como las condiciones de los otros tres, son conocidísimas, cabe asegurar que el de mañana será un partido extraordinario.

La «Copa de la Sila», que se corrió este año por segunda vez, alcanzó la importancia de un acontecimiento nacional: tal fué la concurrencia de forasteros que asistió a ella. El recorrido, que consiste en la doble vuelta de un circuito correspondiente en totalidad a 340 kilómetros, es tan difícil por sus curvas y desniveles, que no sin razón fué definido el más arduo circuito de Italia.

El año pasado la «Copa de la Sila» fué ganada por un Fiat-501, guiado por Fierler, y también este año el mismo conductor conquistó la victoria guiando un coche de igual tipo.

De los diez y seis volantes que tomaron la salida, sólo nueve cumplieron el entero trayecto, y llegaron en tiempo máximo, habiendo los demás abandonado el certamen.

Entre los acuerdos de la séptima reunión de la Conferencia del Trabajo hay uno de gran importancia, si bien adoptó la forma de «Recomendación», que no implica para los países miembros de la organización internacional una obligación como el «Convenio».

La forma de «Recomendación» tiene precisamente a evitar de una manera muy discreta, y dirlamos también diplomática, la alarma de los Gobiernos porque la Conferencia les pusiera en el caso de pronunciarse en pro o en contra de resoluciones que significan pasos atrevidos o sólo difíciles en materia social.

Y sorteando este peligro, evitándolo, la «Recomendación» no es, sin embargo, menos eficaz en el terreno moral, campo muy bien elegido para la actuación del organismo de Ginebra. La «Recomendación», sienta un principio de justicia, reconoce un derecho, dejando una libertad a los gobernantes.

«Esto es equitativo—viene a decirse—; esto creemos en conciencia que debe ser una realidad; tú verás si puedes ejecutarlo de acuerdo con tu concepto de estas cuestiones y las posibilidades del país que riges».

Respecto de los trabajadores, la eficacia no es menor. Estos se sienten protegidos, empiezan a ver que sus anhelos de justicia son reconocidos como legítimos y, si la realización que todavía más o menos lejana, por lo menos vislumbran la posibilidad.

Y, sobre todo, la idea se lanza como una semilla que, tarde o temprano dará su fruto en el campo de la conciencia universal.

La indemnización de los accidentes de trabajo no podía tener otra forma, pero aun esa tiene importancia bien visible. Muy meditada, tendiendo a evitar lo mismo el desamparo del obrero víctima como a fijar exactamente la reparación del daño, la resolución de la Conferencia alcanza el máximo de ponderación y equidad. He aquí el texto aprobado:

I. En caso de accidente seguido de incapacidad para ganar la vida, las indemnizaciones que deben conceder las leyes o reglamentos nacionales no podrán ser inferiores a las siguientes tasas:

Primero. En caso de incapacidad permanente total, a una renta correspondiente a las dos terceras partes del salario anual de la víctima.

Segundo. En caso de incapacidad permanente parcial, a una fracción de la renta que debe abonarse en caso de incapacidad permanente total, correspondiente a la reducción de la capacidad de ganancia causada por el accidente.

Tercero. En caso de incapacidad temporal total, a un subsidio diario o semanal igual a las dos terceras partes del salario de la víctima.

Cuarto. En caso de incapacidad temporal parcial, a una fracción del subsidio diario o semanal que debe abonarse en los casos de incapacidad temporal total correspondiente a la reducción de la capacidad de ganancia causada por el accidente.

Cuando la indemnización revista la forma de suma global, esta suma no deberá ser inferior al valor capitalizado de la renta correspondiente.

II. Los accidentados que sufran lesiones que necesiten la asistencia de otra persona deberán recibir un suplemento de indemnización que no podrá ser inferior a la mitad de la indemnización concedida en caso de incapacidad permanente total.

III. En los casos de accidente seguido de fallecimiento deberá reconocerse el derecho a la indemnización por lo menos a las siguientes clases de de-rechohabientes:

Primero. El cónyuge de la víctima.

Segundo. Los hijos de la víctima menores de 18 años o sin límite de edad si padecen enfermedades físicas o mentales que les hacen incapaces de ganar su subsistencia.

Tercero. Los ascendientes (padres o abuelos) de la víctima, si carecen de recursos, y a condición de que anteriormente vivieran a cargo del fallecido a de que éste tuviera respecto de ellos una obligación de asistencia.

Cuarto. Los nietos y los hermanos y las hermanas de la víctima

a) Cuando sean menores de diez u ocho años o sin límite de edad si padecen enfermedades físicas o mentales que les hacen incapaces de ganarse su subsistencia.

b) Si son huérfanos o si sus padres son incapaces de asumir su subsistencia.

Cuando la indemnización revista la forma de renta anual, el límite máximo del total de las rentas que deben concederse al conjunto de los

Mañana domingo, se jugará en el frontón de la calle del Norte, un interesante partido de pelota, luchando contra la «invencible» pareja logroñesa Viguera y Limpias, un debutante, Andren, de Pamplona y el inteligente y codicioso Herrero de Zúñiga.

Del nuevo pelotari, tenemos inmejorables referencias, y como las condiciones de los otros tres, son conocidísimas, cabe asegurar que el de mañana será un partido extraordinario.

La «Copa de la Sila», que se corrió este año por segunda vez, alcanzó la importancia de un acontecimiento nacional: tal fué la concurrencia de forasteros que asistió a ella. El recorrido, que consiste en la doble vuelta de un circuito correspondiente en totalidad a 340 kilómetros, es tan difícil por sus curvas y desniveles, que no sin razón fué definido el más arduo circuito de Italia.

El año pasado la «Copa de la Sila» fué ganada por un Fiat-501, guiado por Fierler, y también este año el mismo conductor conquistó la victoria guiando un coche de igual tipo.

De los diez y seis volantes que tomaron la salida, sólo nueve cumplieron el entero trayecto, y llegaron en tiempo máximo, habiendo los demás abandonado el certamen.

Sagasta y las Ordenes Religiosas

Cuando me pidió el señor director de LA RIOJA un artículo para el número extraordinario en honor de Sagasta, no pude complacerle por mis urgentes ocupaciones de aquellos días.

Pero le prometí que yo también conmemoraría el centenario de don Práxedes, dedicándole no uno, sino dos artículos, para dar a conocer uno de los rasgos políticos que más le honran; y que, por no haberlo presenciado nadie más que yo, permaneciese ignorado todavía.

Era yo amigo particular, íntimo, de Sagasta, desde que allá por los años 1871 o 72, contando diez o once de edad, y encontrándome de exámenes libres en el Instituto de Logroño, tuve el honor de que una tarde de otoño del mes de septiembre, jugara conmigo «la tuta», el entonces ministro de don Amadeo de Saboya.

Había un boticario en Logroño llamado de apellido Elvira, que tenía una huerta muy hermosa, a donde acudía todas las tardes, muy despacio, y con su bastón apoyado en la espalda y cogido por detrás con ambas manos, el padre de don Práxedes, el patriarca don Clemente Sagasta.

Como el lector puede presumir, llevaba siempre su cohorte de amigos políticos, que le hacían compañía y tertulia.

Y aquella tarde fué más numeroso el séquito, porque se hallaba en Logroño el ya famoso Sagasta, héroe de «la Gloriosa».

Allí estaban Lorza, Rivas, Aragón, Castroviejo, los dos Montenegros, don Tadeo Salvador, y otros 19 hombres de la provincia.

Y allí estaban también los Hijos de varias de aquellas notables figuras logroñesas, en cuya compañía me encontraba yo, como colega suyo de conjuguaciones latinas.

Se acercó don Práxedes a nosotros y tan amable como siempre, fué haciendo una caricia a cada muchacho conocido, y al llegar a mí preguntó: «¿Quién es éste?»

«Este es de Nájera, que ha venido a examinarse por libros». Se llama Constantino. Es hijo de don Restituto Garrán.

«¡Ah!... ¡Sí!... ¡Sí! Pero entonces, si ha venido a examinarse por libros, será ya «liberal»... ¿Qué dices?»

«¿Que no señor!»

«¡Claro de buena cepa vienes!... ¿Eres como tu padre?»

«Sí, señor!»

«¿Qué vas a ser?»

«Abogado.»

«Pues oye. Si quieres ser liberal, te nombraré juez.»

Y entonces, pegando yo un brinco, levanté los brazos muy alto, y le contesté: «¡Viva Carlos VIII!»

«¡Ah grapija!» (repuso él): «¿No decía yo, que serías tan bribón como tu padre?»

Chicos y grandes, todos rieron mi franqueza y decisión, y cogiendo Sagasta los chafalanes, se puso a jugar a «la tuta» con nosotros. Y quedamos, singularmente él y yo, amigos muy cordiales para siempre.

¡Aquello fué como un rayo de simpatía!

Le vi luego de mozo varias veces, y siempre que me recordaba la escena de nuestro conocimiento, me preguntaba «Si me había enmendado, y yo le decía «Que nones».

A los catorce años me atreví a pedirle el primer favor.

Le hice una oposición muy sonora y rotunda, que le causó gracia. Y conseguí ciera las órdenes para que los ministros de Gracia y Justicia y Hacienda de la República Española devolvieran su pesetilla diaria a la monja organizista del convento de Clarisas de Nájera, sor Candelas Poyales.

Aquel fué mi primer servicio público a la iglesia. Que lo hice sin que lo supiera ni mi familia. Y me valió después una ovación, y también una monja tarta borracha: a cuya presencia en casa, se descubrió mi zanaña, que enorgullecí a mi padre.

Pues bien: Contaba yo todo ello con cierta satisfacción, a mis condiscípulos y amigos, cuando siendo ya un «casi hombre», y ballándome en Madrid, el año 1882, estudiando el doctorado de la Facultad de Derecho, discutamos mucho, muchísimo, a los señores Azcarate y Giner de los Ríos, vuestros aquel curso a las cátedras, (que les quitó el 76 nuestro paisano Orovio), por obra y gracia del ministro liberal de Fomento don Fernando Luis Albarda.

¡Buenos apuros pasamos con ellos, los que no participábamos en el enfonce boyaure «Krausismo». Pero dicho sea en honor de la verdad, después de pretender marnos durante todo el año, al final se portaron bastante bien con nosotros.

Los escolares tradicionalistas éramos entonces «legión»: porque, aun desigualando en edad, formaban también en nuestros grupos los jóvenes retrasados en las carreras, por haber militado de cadetes y oficiales en el campo carlista.

Y con estos elementos organizaron los primeros seis jesuitas que vinieron a la Corte, la Congregación de San Luis Gonzaga, que instalaron en el Oratorio de la calle de Silva, y más tarde llevaron ya pujante a San Isidro, la angelical capilla de la Virgen del «Buen Consejo» donde sintió su vocación el propio San Luis, siendo page del Gran Felipe II.

Declanó la misa el buen sacerdote malagueño don Macario, rector del Oratorio en la calle de Silva, y...

guidos jóvenes Cánovas y Vallejo, sobrinos de Cánovas del Castillo.

Y un domingo en que le ayudamos el hoy ingeniero jefe de Caminos en Zaragoza señor Mantecón y yo, me dijo Miguelito en la sacristía. De parte de mi tío, que te quedas con él a la conclusión de todo.»

El tío de Mantecón, era el director de la Congregación de los Luises, el célebre Jesuita Padre Sáenz, que después vino a ser una potencia en la Cortes, por sus grandes relaciones con toda la aristocracia, y aún con muchos políticos.

Quédeme, pues, luego que concluyó el «Oficio Parvo», y besando la mano al todavía joven y amabilísimo Padre Sáenz, me puse a sus órdenes.

«Te llamo (me dijo), porque tu gran amigo el Padre Gregorio Remón, quiere hablarte. Vente conmigo.»

Y me llevó a la humilde más que modesta, Residencia que tenían entonces en la corta y estrecha calle de los Dos Amigos, cerca del Hospicio de San Bernardino.

Era el Padre Remón, un notabilísimo jesuita alavés, que se distinguió después mucho, como superior de las residencias de Valladolid y de Santander, allá en los comienzos de la instauración española de la Compañía de Jesús, y luego fué Procurador General de Castilla, y aun Procurador intermedio de las cuatro provincias que los jesuitas crearon en la Península.

Yo le conocía en Valladolid muy a los comienzos de su venida de Francia: y como había hecho su carrera ya sacerdotal en el Seminario de Logroño, y conocía a muchos curas de la Rioja, que habían estudiado con él, y me encargaron recíprocamente sus visitas, me hice muy amigo suyo, muchísimo, en cuatro días.

Era un Padre lo más inteligente, valeroso y simpático, del que se cuentan infinidad de memorables anécdotas, que no referimos por no alargarnos demasiado.

Bueno: Pues una vez juntos en la pobre Residencia de la calle de los Dos Amigos, me dijo, a boca de jarro:

«¡Hola!... «patillitas de azafrán» (que así me llamaba entonces el elemento joven en Valladolid, «or gastar yo unas patillas chiquititas y muy rubias). ¿Con que tú eres «ami go íntimo» de Sagasta?»

«Vamos... ¡Así, así!... ¡Tal cual! le contesté.

«Pues oye tienes que llevarme a visitar a don Práxedes.»

«¿Yo?»

«¡Pero hombre! ¡Padre y Señor mío! ¡Por Dios!...

«Por eso ¡Por Dios! Y mañana sin falta.»

«¿Qué!... ¿Para pedirle algo?»

«Pues claro que sí. ¡Mucho y bueno!»

Ay qué gracia!... ¡Valiente caso haría de mí, un estudiante, el presidente del Consejo de Ministros.

«¡Esa no es cuenta «uya!»... Tú me llevas y me presentas... ¡V vamos a lo que salga.»

CONSTANTINO GARRAN.

Desde Miranda

de julio

LO QUE HACE FALTA.—Desde que el Ayuntamiento se hizo cargo de la conservación de la red de alcantarillado y del ensanche del mismo, se notan grandes faltas como lo demuestra el atascamiento ocurrido en la calle de Vitoria hace unos meses después en la de Bilbao, y últimamente en la de San Lorenzo.

Todo esto puede provenir de no regir con normalidad los descargadores y de no entrar el agua que hoy sobra y hasta creemos se tira al canal del Orocnillo.

Otra causa puede ser también el mal estado en que se hallan algunas bocas de riego, por las que se pierde también otra porción de agua; pero la causa mayor radica en que el Ayuntamiento no se ha ocupado todavía de la conservación de una cosa tan importante en la que hay que poner el mayor interés y hasta crear un artículo en los presupuestos, en el que se consigne cantidad especial para conservación de alcantarillado y bocas de riego.

En la forma que hoy se encuentra, pudiera llegar un día en que el atascamiento creara un conflicto al vecindario, sobre tránsito e higiene.

Sea cerca de ocho kilómetros la red de alcantarillado que hoy cuenta la ciudad y el Ayuntamiento no ha pensado en nombrar personal técnico de fontaneros que se cuide diariamente de revisar alcantarillas descargadores y registros, en una palabra, personas que en otras poblaciones figuran como empleados del Ayuntamiento en el ramo de fontaneros que pongan por su pericia demostrada ya en otros puntos, de la conservación del alcantarillado, dando cuenta de las deficiencias que encuentran en sus reconocimientos.

Esto, por ir también relacionado con las aguas, deben el Ayuntamiento y la Sociedad marchar de común acuerdo con el fin de que no se resientan los intereses de ambos, que son los de la Sociedad y los del público en general.

Toda clase de obras necesita personal apropiado para atender a su conservación, y esto es lo que nosotros pedimos para sostener esa gran obra hecha en Miranda que ya la quisieran muchas capitales.

SERAFIN DE LA CASA

Leopoldo M. de Salinas

PULMON Y NISOS

CONSULTA DE ONCE A UNA

Calle Vitoria, 16, 2.º Miranda de Ebro

ECOS DE CALAHORRA

NOTAS TAURINAS.— Nos tenemos preocupados la cuestión de la plaza y, especialmente, la organización del cartel de nuestras ya próximas fiestas.

Ya casi en los momentos presentes podemos decir como en nuestra clásica zarzuela: ¡Por qué, por qué temblar!...

Ya dijimos que el Consejo de Administración de nuestra plaza de toros, habíase percatado de la gravedad del momento y pensaba poner todos los medios imaginables para que el cartel de nuestras corridas, en nada pudiese envidiar al de otras plazas similares.

En los comienzos de su labor ha tenido ya la suerte que le deseábamos, y que quizás se acreciente en grado, no viéndose precisada a dar las funciones por administración.

Hasta hoy se cuenta con varias atendibles proposiciones, de fuera y hasta del propio Calahorra; el sábado será la reunión definitiva, y, en ella, se hará la adjudicación correspondiente para la que presente mayores seguridades y necesarios atractivos.

Particularmente, ya sabemos que se está cruzando una correspondencia interesantísima con un «rumboso» (valga la frase). Ofrece, nada menos, que formar el cartel a base del excelentísimo señor Sánchez Mejías.

Es inútil decir a mis lectores cómo cayó la noticia entre los «melancólicos» taurófilos calahorranos.

Es estupendísimo el cambio de decoración ocurrido en 48 horas; pensar ya en quedarnos sin un «cartelito» de categoría de fiestas, y ahora llegan a abrigar la esperanza de ver a Mejías.

A nuestro informante hemos informado que Mejías tiene esa fecha empenada por la Empresa de Puerto de Santa María, y nos aseguran que eso no ha de ser obstáculo para conseguir que le veamos en nuestra plaza, a ello se compromete el oferente a que nos referimos.

Bueno, por nosotros, adelante; se repetiría otro caso como el que parece se prepara en Haro, si, en efecto, consiguen que toree Belmonte.

Ya es cuestión de unas horas; el sábado veremos el resultado, que se espera con un interés enorme.

LA BANDA MUNICIPAL.— En la madrugada de hoy ha regresado de la ciudad de Tudela, después de haber obtenido un gran éxito en aquella ciudad navarra.

Dice un corresponsal tuledano que el «alarde musical ha resultado el más merecido vistoso y atrayente, entre todos los festejos que tenían preparados, tributando grandes elogios a todas las bandas que tomaron parte en tan brillante festejo, reservando bastantes para nuestra agrupación musical.

Nosotros, como es de suponer, regodeando en la más pura de las satisfacciones, ya que nuestras profecías y buenos auspicios con respecto a la nueva banda municipal se van cumpliendo; ya comienzan a reconocerse hasta por los extraños.

Lo único que hemos de adobar es que el festejo de Tudela no ha sido concurso ni oposición, sino un concurso del programa al que se ha dado en llamar «Alarde», para el que se celebran varias «bandas» que dan conciertos separados o simultáneos, en un punto determinado en lugares estratégicos de una ciudad.

¿No gustaría su número semejante en nuestro «programa de fiestas»?

AYUNTAMIENTO.— Anoche se celebró la tercera sesión del pleno, correspondiente a la serie del actual período. Prolongóse la reunión hasta muy cerca de la una de la madrugada, invirtiendo en discusiones y estudio de asuntos unas cuatro horas.

El orden del día era el siguiente: Rectificación de presupuestos, concursos para el nombramiento de inspector de carnes arquitecto municipal, expropiación de las Eras Altas, gestión administrativa del ejercicio 1924-25.

Pide el señor Pérez la palabra para insistir nuevamente sobre la forma de provisión de las plazas de inspector veterinario y arquitecto municipal; dice que él opina y así se lo ha asegurado, que la celebración de oposiciones no ha de suponer más que un leve desembolso por parte del Ayuntamiento.

El señor Iriarte y la Presidencia le replican en sentido contrario, ya que la convocatoria de un tribunal de oposición cuesta pesetas, y, además, se agrava el asunto, en este caso, porque si hay oposición para la plaza de inspector, con mayor motivo debe haberla para la de arquitecto municipal, que ha de cubrirse al mismo tiempo.

Considera la presidencia ya suficientemente discutido el asunto y que el aprobado en la forma más adecuada, que es la del concurso, atendiendo al ahorro de pesetas.

Dada lectura a varios capítulos del presupuesto, se llega al capítulo que hace referencia al pago de la Hacienda.

El presidente estima oportuno aclarar que, para tal atención, no se han presupuestado 50.000 pesetas, como dice un periódico en la edición de hoy, equivocadamente.

El presupuesto es de 60.000 pesetas y el Ayuntamiento hubiera gozado lo indecible ahorrándose diez mil pesetas, que no ha lugar a forjarse ilusiones.

Es decir que se reclama tal cantidad, pero que al propio tiempo es imprescindible hacer constar que figura en los presupuestos.

Y... llegamos, como de la mano, a la primera, pero razonadísima bronca.

La Sociedad General Azucarera, en la Sucursal de Calahorra, se halla en descubierto con nuestro Ayuntamiento en 4.500 (cuatro mil quinientas pesetas).

Como Sociedad anónima se le han presentado diferentes veces los recibos al cobro, pero dice terminantemente que no paga.

El concejal señor Díez, dice que, puesto que a un vecino cualquiera se le exige que pague, hágase lo propio con la Azucarera; que pague sin excusa alguna, y luego que se alce en recurso, si ha lugar.

El señor Santiago propone se recorra en queja ante la primera autoridad gubernativa.

La presidencia dice que la Azucarera de Tudela tiene asignadas en el actual presupuesto 46.000 pesetas, que la de Allaro tiene asignado un canon elevadísimo, y que en lugar de quejarse o alzarse en protestas todavía costea una sala en el Hospital, y siempre con gran desinterés, se ofrece para toda mejora o acto público que puede redundar en beneficio o mejoramiento de la ciudad.

¡Aquí, lejos de percibirse, un acto de cortesía, se niega al pago de las cantidades insignificantes, que le corresponden por reparto.

El señor García Barrio propone se le mande al agente ejecutivo como se hace con el resto de los vecinos.

Aclara la Presidencia que, una de las excusas de la Azucarera consiste en que desconoce el reparto o cantidad que se le había asignado; ello es inexacto, puesto que además de estar obligada a revisar los presupuestos en la época legal en que se ponen de manifiesto, envió a un empleado el vecino de Calahorra señor Féliz, sin que con carácter particular, para que se enterase de todo.

Ni legal ni moralmente puede admitirse la negativa.

El señor Sánchez propone se le haga el cobro con el recargo legal que es procedente, y en idéntica forma que al resto de los vecinos.

Se acuerda en definitiva que pague y si no lo estima justo, que eleve el correspondiente recurso de alzada.

(Continúa la sesión).

NUEVO PROTÓN.— En el bar «Vista Alegre» (parte posterior), propiedad del industrial y apreciado amigo don Mariano Ustarro, se ha instalado un soberbio frontón para juego de pelota.

Comprende un perímetro de cuarenta metros de longitud, por once de anchura, con paredes laterales bastante elevadas y suelo de cemento.

Ha de inaugurarse el próximo domingo con dos soberbios partidos, mañana y tarde, a cargo de aficionados pelotaris riojanos, algunos ya muy estimados de este público, entre ellos dos jóvenes de Pradajón.

Seguramente que ha de constituir el mayor interés y han de verse muy concurridos.—Miguel Maestro.

Bar Vista Alegre

(Antigua Posada de la Estación)

Lujo - Elegancia - Gran confort

¡NO OLVIDARSE!

EN CALAHORRA

Demografía

Los datos que ayer tomamos referentes al movimiento de población habido en la capital durante el pasado mes de julio, nos obligan, al dar cuenta de ellos, a variar el tono satisfactorio con que comentamos meses anteriores el número de inscripciones efectuadas en el Registro civil.

La escasa mortalidad registrada en mayo y junio, meses en que, respectivamente, fueron 45 y 44 las defunciones ocurridas en esta capital, ha tenido en julio tan considerable aumento, que una y otra vez repasamos y confrontamos los libros, creyendo que habíamos sufrido algún error al tomar tan desagradable cifra.

Pero no hay equivocación ninguna. La Parca ha extremado sus rigores con los logroñeses y en los treinta y un días de julio se ha llevado a 72 convencidos, sin que sea detalle aminorar el efecto del aumento de defunciones, la mortalidad infantil, siempre mayor en estos meses caniculares, pues no han sido muchas las criaturas fallecidas el mes pasado.

Que esta anomalía vuelva a regularse en el que hoy empieza y meses sucesivos, para permitirnos en nuestros siguientes comentarios demográficos mostrar el mismo contento de los anteriores meses.

Las cifras referentes a natalidad y nupcialidad no tienen variación sensible, pues unas y otras apenas si se diferencian con las de otros meses. Los nacimientos habidos en julio sumaron 61, y las parejas que consagraron sus amores hacen capicúa con el número anterior, en cualquier forma que quieran colocarlo.

Ahora que de esos 16 matrimonios no todos los contrayentes eran logroñeses, pues hemos observado que algunos enamorados forasteros vienen a recibir las bendiciones en Logroño. Quizá porque sean prometedoras de duradera felicidad.

De las 72 defunciones que ocurrieron durante julio, seis fueron en el Hospital civil, una en el militar, seis en la Beneficencia, tres en el Manicomio, y una en otro establecimiento de salud.

Junio, que ya hemos dicho fué más benigno que su sucesor, originó en toda la provincia el siguiente movimiento: Nacimientos, 445; defunciones, 282; matrimonios, 120. De ellos correspondieron a la capital, respectivamente, 61, 44 y 15.

Las enfermedades que mayor mortalidad causaron fueron las que afectan al aparato respiratorio. De carácter epidémico se registraron en la provincia cuatro por fiebre tifoidea, cinco por sarampión, dos por coqueluche y una por gripe. De todas ellas, sólo una de las primeras ocurrió en la capital.

Muertes violentas hubo cuatro en la provincia, y suicidios, uno. Ni de aquellas ni de estos se registró en Logroño ninguno.

PROGRAMAS AUDIBLES en LOGROÑO para HOY UNION-RADIO. — MADRID

(E. A. J. 7, 430 metros)

De 22 a 23: Varietés con el concurso de los siguientes artistas. Precioso (cañonista), señor Roldán (cantador de flamenco, acompañándose a la guitarra él mismo). Preciosilla interpretará entre otras: «Julian» (tango). Popular. «Los ojos verdes». Soriano. «Yo, tú no» (chotis). Costa. «La mujer y el diablo». Espars. Señor Roldán: trozos de zarzuelas y cantos regionales.

De 23 a 24: Música de baile, Jazz-Band.

RADIO - CATALANA. — BARCELONA

(E. A. J. 13, 460 metros)

19.0.— Boletín meteorológico.

19.5.— «The valtz of long». Berlin. «Manon» (fantasía). Massenet. «Lampicini» (chotis castizo). Jorda. «L'enfant prodigue». Por la orquesta Radio-Catalana. Debussy.

19.30.— Noticias de la Agencia Havas.

19.40.— Cantos criollos y flamencos, con acompañamiento de guitarra y bandurria, por la señorita Luisa Manchón.

20.15.— Concierto de música inglesa por los solistas de la Estación y la orquesta Radio-Catalana.

23.0.— «Labor de España» (marcha) Fusté.

«Angelus». Fictler. Mascagni.

«Cavalleria rusticana» (fantasía). «Petite serenades». Gandolfo. «Valse deliciense» por la orquesta Radio-Catalana. Tellam.

23.25.— Las últimas novedades en música perforada.

23.50.— Programa de bailables por la orquesta americana Radio-Catalana.

LONDRES

(2 L. O., 365 metros)

9.— «Polpourri de sports veraniegos», por la Agrupación musical Los Roosters, formada por A. Mackness (tenor), S. Hunt (barítono), P. Merriman (excéntrico), W. Mack (humorista), y la Orquesta Wireless.— 10. Hora de Greenyill. Boletín meteorológico y de noticias.— 10.15. Concierto por la Selma Band y la Banda del Hotel Savoy.

ROMA

(U. R. I., 425 metros)

21.0.— Noticias Stefani. Boletín de Bolsa y meteorológico.

21.10.— Concierto por la orquesta de la estación y los artistas Luisa Cas tclazzi (soprano) Fernando Partini (tenor) y Fleurange Salomone (violonista).

22.50.— Ultimas noticias Stefani.

23.0.— Jazz-band del Albergó de Rusia.

23.30.— Cierre de la Estación.

DOS PLOTS.

Como si los ejecutasen en su propia casa, oír usted estos conciertos con los aparatos que vende Amancio Cabero, Meru Mata, núm. 2, Logroño.



¡Mamá, dame más!

El niño comerá con apetito si toma Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Evite usted la inapetencia en los niños porque ella es el síntoma que precede a la anemia y la debilidad origina el raquitismo y la tuberculosis. Con una cucharada de este agradable Reconstituyente antes de cada comida, el niño comerá bien, quedará inmune contra las enfermedades de la infancia y tendrá un excelente desarrollo.

Más de 35 años de éxito creciente. — Aprobado por la Real Academia de Medicina

Rechace el frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Santo Domingo

El niño Fructuoso Olarte, hijo del comerciante don Pedro, cayó por la escalera de su casa, fracturándose un brazo.

Una Comisión compuesta por el señor teniente coronel, un comandante y dos capitanes de Artillería de montaña, han estado en esta ciudad reconociendo sus condiciones y alrededores...

De venir los bizarros artilleros tendrán ocasión de ver la simpatía con que se les recibirá y la atención que les dispensará la ciudad...

Han sido nombrados celadores de las aguas de las «Regaderas», José Prior y Juan Arce, empezando así a cobrarse por administración las aguas de riego de tal canal.

Cuando la esposa de Antonio Pozo estaba tranquilamente sedida a sus labores domésticas, se vio acometida por el gato de casa que furiosamente la saltó a la cara...

Las autoridades han ordenado matar al felino y mandar su cuerpo que sea analizado en la brigada sanitaria provincial...

A la vez la lestonada ha marchado a Logroño para ser tratada y sufrir las operaciones antirtráicas.

En el Juzgado de primera instancia se está celebrando las consignencias «vistas» sobre el juicio de desahucio de finca urbana...

El juicio, de igual clase, seguido entre éste y el demandado Pascual Serrano, ha sido fallado en favor del demandado.

Para Logroño salió don Baldomero Larios, doctor en Filosofía. Regresó de Valladolid don Pacífico.

Veraneando tenemos entre nosotros a las señoritas Teresa Ugarte y Carmen Rodríguez y a la maestra nacional señorita Prudentina Martínez de la Huidobro...

El concierto benéfico de ayer, jueves, dado por la banda municipal en el Espolón, estuvo animadísimo, a lo que contribuyó el ciego que refrescaba aquel paraje.

PARA COMER BIEN Restaurant. CAPOTA Santa Domingo de la Calzada

REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas los días 30 y 31: Nacimientos. - Arturo Nazario Martín Prieto, María del Carmen Esther Anselma Ruiz Villar...



Dolor de Espalda Reumatismo, Ciática, Lumbago, Hidropesía, Trastornos Urinarios.

Todas estas dolorosas enfermedades son a menudo causadas por la endebles de los riñones. Restablece caso Vd. con las Píldoras Foster.

Píldoras Foster para los Riñones

Cuando vaya V. a Bilbao visite América - Bar - Café

OBREROS. Uno para clavar cajas y otro para cerrar latas mecánicamente, se precisa expertos y con buenas referencias, en la Fábrica de Conservas ULECIA.

VINO DE COSECHERO. Clarete y ojo de gallo, se vende a 0,30 el litro y a 4,75 pias, la equivalencia de la cántara. Calle Mayor, número 114.

MADERAS DE PINO Se venden 8, grandes, 2 1/2 y 1 1/2 metros largo por 37 centímetros de diámetro. Dirigirse a don José María Montoya, en Viana (Navarra).

SE DESEAN DOS HABITACIONES sin amueblar, con derecho a cocina. Razón, en LA RIOJA.

APRENDIZ. Hace falta en los talleres de construcción de radiadores para automóviles, de Franciso Eguía, en la carretera de Villamediana.

Pérdidas

De un perra sabuesa, pelo rojo, de año y medio, que se extravió entre Ollauri y Haro el 4 de este. Atiende por «Canelas». Si no se le presentará judicialmente. Su dueño, Esteban Mateo, en Anguiano.

Alto aquí

Procedente de Navarra, llegará todos los días laborales una buena partida de carbón, que se venderá en la calle de Pesos; los lunes, miércoles y viernes, se repartirá a domicilio, desde una eroba en adelante, a los precios siguientes: Encina superior, a 2'15 arroba, y flojo, a 1'90. Los pedidos pueden hacerse todos los días a la carbonería de la calle del Carmen, núm. 10.

ENSAMBLAJE nuevo y usado; balcones de hierro; antepechos; rejas; y puertas-cocheras, vende muy baratos I. Bacigalupe. Rodríguez Paterna. 24.

Doña Saturnina S. de Orio COMADRONA

Clínica de Partos. Habitaciones higiénicas. Médico. Comodidad y reserva. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Carretera del Cristo, 3, piso segundo, Logroño.

FARMACIA EN VENTA Se vende la única establecida en Grañón (Logroño), en inmejorables condiciones, con dos automóviles diarios a la ciudad de Haro y a la capital...

NODRIZAS

Se necesita una para casa de los padres de la criatura. Sin buenas referencias no admitir. Dirigirse a Valero Hermán, en Baños de Río Tobía.

PIANO DE OCASION, nuevo, sistema «Dalbret», cuerdas cruzadas, se vende. Razón, en LA RIOJA.

GASA. Se vende una en buenas condiciones, en la calle de la Imprenta, con planta baja para toda clase de negocio o industria. Razón, LA RIOJA.

OCASION. Vendo máquina de coser y ventilador eléctrico, de buenas marcas. Marqués de Murrieta, 2, primero.

APRENDIZ DE ESCRITORIO Hace falta. Ganará 50 pesetas mensuales. Razón, Sinfiriano Taboada, carretera de Navarra.

Junta de Plaza y Guarnición de Logroño

Habiéndose declarado desierta la compra de carbón vegetal en el mes de la fecha, y siendo necesario adquirir 410 quintales métricos de carbón de haya o encina para las necesidades del Parque de Intendencia de esta Plaza, se hace público por medio de este anuncio para que los que lo deseen...

PRIMALES. Se venden 100, y 40 primatas. Tratar con don Epifanio Miguel, en Alberite.

OCASION. Por ausentarse el dueño, vendo todos los enseres de Confeitería y Ultramarinos y dos lunas de espejo, una de 1'50 por 85 y otra de 1'10 por 65. Para tratar, don David Hernando, Biondes.

Cinematógrafo de ocasión Vendo aparato de lámpara, seminuevo, baratísimo. Razón, J. Salvador, Salón Beti Jai, Logroño.

A LOS ALMACENISTAS Y EXPORTADORES DE VINOS Dispongo de un lote de bocoyes transportes, de roble americano, seminuevos y envidados, a precios económicos. Miranda de Ebro, Amador García.

COCHECITO TONO PARA NIÑOS de todo lujo, con sus arcos y burrita enganchada, se vende. Informes, en LA RIOJA.

Fábrica de Chocolates Sucesor de J. Carreter

MAGALLON (ZARAGOZA)

HACE OTRO REGALO a los compradores de sus productos de dos magníficos machos

de las acreditadas cuerdas de don Timoteo Marcellán, de Zaragoza, correspondiendo la paraja al poseedor del número igual al premio mayor de la Lotería del Navidad de este año.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.-LOGROÑO SUCURSAL EN CALAHORRA COTIZACION DEL DIA 31

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes items like Interior 4 por 100 al contado, Amortizable 5 por 100, Tesoros, 6 meses, Banco Español Rico de la Plata, Banco Espanol Azucarera preferente, Banco España, Comp. Arrendataria Tabacos, Paris Cheque, Londres, Dollars, Chile, cambio sobre Londres, Ferrocarriles del Norte, Madrid-Zaragoza-Alicante.

CAJA DE AHORROS Con libreta, interés anual 3 por 100. Imposiciones a mayor plazo, convencional. Imposiciones a 30 días, 3 por 100. Giro y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos, con o sin interés; cambio de moneda extra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

Se barnizan pianos

y toda clase de muebles. Se construyen embalajes para los mismos y se tapizan toda clase de sillerías. San Juan, 27. Apolinar Valle.

El gran Quico en S. Sebastián

-A San Sebastián, Fernando, ¡eh! -Si; iré todos los años que pueda. -Y a dónde vas a parar? -Pues al Restaurant de Quico: está en la misma estación, tiene el tranvía en la puerta y... ¡vaya un vinito tinto! Tiene también cuarto de baño; pues... ¡comer...! ya te digo: allí comes lo que quieres por la mitad que otro sitio. Si algún amigo tuyo va, lo mandas a CASA QUICO.

BOCOYES y BORDELESAS. Vendo y alquilo más barato que nadie. Tengo envases de todos los tamaños. Liborio Coca, Ruavieja, 43 (frente a la fuente).

VAGA. Se vende una recién parida. Tratar con Agustín Sáenz, Alberite.

SE NECESITA PERSONA COMPETENTE PARA NEGOCIAR EN VINOS. Razón, en LA RIOJA.

SE ARRIENDA UN PISO SEGUNDO en la calle Marqués de Murrieta, letra M. Informes, la portería.

SE NECESITA UN APRENDIZ de 15 a 16 años, con buenas referencias, en «LA COCINA ALEMANA» PORTALES, 104.

SE VENDE UNA BOHARDILLA piso cerrado. Razón, Carnicerías, número 1, piso segundo.

COCHECITO

para enfermos, con dirección delante, se vende. Informa Apolinar Valle, calle de San Juan, número 27.

CIRUELAS CLAUDIAS. Se vende una partida. Para gustar de precio y condiciones, camino del Cristo, «Villa María», frente al cuartel de Bailén.

Almacenistas y taberneros Pedid muestras y precios al cochechero y exportador de vinos y granos Angel Pellejero, en Pradejón (Logroño).

CALDERAS CON JAULAS para cocer botes, compramos dos. Informarán en LA RIOJA.

PARTOS

RAFAELA MUSTIENES, profesora del Hospital.- Pensión económica; embarazadas. (Autorizada por la Junta de Sanidad). Cuarto de Baño Jarín. -Delicias 4.- Teléfono 1.156. -ZARAGOZA.



LECHE CONDENSADA MARCA LA LECHERA

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien los solicite de la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Automóviles de alquiler HARO

JOSE REPOSO ofrece al público un completo servicio, que no debe confundirse con el de la Posada de Malaxun ni otros. Avisos, exclusivamente a REPOSO, teléfono 104. -Parada, frente al Café Suizo.

San Sebastián - PENSION SAENZ Amplias habitaciones. Confort moderado. Pensión completa desde diez pesetas. -Calle Easo, 6. - Teléfono 8-60 (Próximo a la Concha).

SE VENDE UN TERCER PISO en la Plaza de la Constitución. Razón, en LA RIOJA.

FINCA SUPERIOR. Se venden 11 fanegas de tierra, con agua propia y sobran para hortalizas. Facilidades en el pago. También se vende GHARRRET barata. Tratar con Pedro Bañales, Plaza de Abastos, Carnicería.

INFORMES MARITIMOS GRATUITOS, Gregorio Benito, en Tricio.

SE NECESITA AMA SECA y muachacha para todo, en «Villa Marina», Carretera de Lardero.

OVEJAS. Vendo 106, con 90 corderos de pasto. Para tratar, con Julián Aldama, comercio, en Quel (Logroño).

SE VENDE UNA PERRA legítima lobera, obediente con los dueños y desconfiada con personas extrañas, y vigilante de noche. Tiene un año y sin parir. Sabino Sáenz, Herrerías, 50, 3.º

VENTA DE CALASA, de construcción seminueva, en Calahorra, carretera de Zaragoza. Tiene tres pisos dobles y produce 325 pesetas mensuales. Informa en Calahorra su propietario, Agustín Cristóbal.

Aviso al público

Ha quedado abierta una casa de comidas en el punto más céntrico de la población (Sagasta, 13, 1.º, en hermosa habitaciónes exteriores y un excelente comedor, a precios económicos. Se titula PENSION RIOJANA. Lo que pone en conocimiento de sus numerosos amistades y público en general su dueño, Victoriano Alvarez.

TERRENO. Se vende en buenas condiciones en la carretera de Lardero, frente al Club Deportivo. Informa don José Miguel, Bretón, 16. Salón Murillo.

MECANICO

Práctico en maquinaria para conservar, motores a gas y en varias industrias, se ofrece para fábrica o taller. Razón, Cabo Noval, 4. Marqués Cabredo, Logroño.

BICICLETA. Se vende una barata, en buen uso. Informan en la portería del Instituto.

PERDIDA DE UNA YEGUA. Pelo negro, 7 cuartas, cerrada, escapada sin caberzadas el día 26 en Quintanilla San García. Se ruego a quien tenga conocimiento de su paradero, lo comunique a su dueño, don Tomás Algueda, en Bañares.

AVENTADORAS

Las más perfeccionadas y sólidas que construyen y de sistema Ajuria, pueden adquirirlas 200 pesetas más baratas que en ninguna otra Casa de maquinaria agrícola, en los talleres de

MURRIETA, 2. - LOGROÑO.

SE VENDE. El cemento marca «Hércules» a precio económico y ladrillo macizo de la Cerámica Riojana, a 10 pesetas el 100, en la Serrería Mocho Hermanos, en Najeta.

PREPARACION PARA LAS OPOSICIONES a las Escuelas Nacionales. Las clases están a cargo de Profesores del Magisterio y de un Licenciado en Ciencias Físico-Químicas. Informes, don Melitón Jiménez y Castro, Profesor Notón y maestro, por oposición, de varias escuelas públicas. Bretón de los Herreros, 13, cuarto piso.

COMPRA Y VENTA DE SACOS VAGIOS, de Cipriano Martínez. -Príncipe, 5. -BILBAO.

PISO. Se arrienda con galería y agua en doce duos. Agustinas, letra L. Razón, en el piso segundo.

SE VENDEN BALCONES y ANTEPECHOS DE HIERRO a precios económicos. Razón, San Roque, 20. - Logroño

VENTA DE CASA en las afueras de la población, con pozo. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDEN 200 CABIOS para obras y 400 postes para teléfonos, todos de pino, superiorísimos. Dirigirse a don Cipriano Sáez, en Villanueva de Cameros.

PISO. Se arrienda en el camino de la Trilladora. Informa Agustín Martínez, Huerta de Herreros de Tejada.

SE VENDE CASA de planta baja, con buerto, agua propia y luz, en la carretera de Zaragoza, pegando al Castillo Dolores. Informa Atilano Torralba, Estanco.

¿QUERERIS ECONOMIZAR DINERO? Acudid a comprar el carbón de la carbonería de «La Chatan», calle del Marqués de San Nicolás, 151, donde lo compraréis, clase superior, de encina, a 2'50 pesetas los once y medio kilos, y de haya, a 2 pias. la misma unidad.

David Marrodán

TALLERES: Duquesa de la Victoria MAQUINAS DE PANADERIAS DE TODAS CLASES. - HORNOS GIRTATORIOS. - NORIAS Y BOMBAS PARA RIEGO. - PRENSAS PARA PAJA Y UVA. - ENVERJADOS Y BALCONES.

HALLAZGO DE CABALLO

A quien se le hubiese extraviado uno rojo, puede reclamarlo en la Administración de Consumos (Alhóndiga municipal), Logroño.

TINO. Se vende un seminuevo, de 150 cántaras. Tratar con Ignacio González, en Huércanos.

MEDIO PISO soledad, con cocina independiente se arrienda. Calle de Sagasta, 13, piso tercero.

Aguas y Bañerario de Riva los Baños

Torrealla de Cameros - Logroño

Bicarbonatadas, cálcicas, alcalinas azoadas y magnesias, con resultados sorprendentes en los padecimientos del estómago, bígado, riñones, diabetes, vías urinarias y expulsión de cálculos y arenillas; insustituible como agua de mesa. - En Logroño, único depósito y venta por garrafrones, los propietarios, Vara de Rey, 31, segundo. Temporalidad oficial: de 20 de junio al 20 de septiembre.

LANA ENTREFINA. Vende 3.000 kilos de Joaquín Gil, en San Vicente de la Sonsierra.

ZAPATEROS. - Vendo máquinas chanclera y de familia, seminuevas y baratas. Dirigirse a Vicente del Rey, en Lodosa (Navarra).

Arnedillo FONDA DE PARRAS

Esta acreditada FONDA, muy próxima a los baños, reúne cuantas comodidades necesita el bañista durante la temporada. - Hermosas y ventiladas habitaciones, amabilidad y buen trato. Visítenla.

BUENA OCASION. A dos pesetas el pie vengo en la carretera de Burgoz, frente a las Agustinas, solar edificable de 900 metros cuadrados, en forma de rectángulo y con 2 fachadas. Razón, Relojería Cadarso.

Arnedillo FONDA DE

ABDON GALVO (A) GALLINA. En esta Casa encontrará el bañista amabilidad y buen trato. A la llegada de los autos, preguntad por Abdón Galvo.

SE VENDE O ARRIENDA en «Cascajos» una finca de 3 fanegas y 3 celemines. Informes, de 2 a 4, Once de Junio, 3, primer piso, izquierda.

SEÑORITA. Se ofrece para bordar en blanco, festones y vainicas; todo a mano, en su casa. Se dan lecciones de bordados. Informes, Muro de la Mata número 6, piso primero.

SANDALIAS piso de GOMA LLANTA. Si quiereis que te duren tres veranos un par de sandalias y que no se descoman, compralas, que son las mejores, calle Juan Lobo. - Domingo Martínez. NOTA. - Se necesitan oficiales que sepan cumplir con su obligación.

SE VENDE SOLAR y LOCAL para industria, junto a separado. A. Martínez, M. Millanueva, núm. 1.

ZAPATEROS. Se necesitan en la zapatería de Silvestre Fernández, en Viana (Navarra). Trabajo todo el año.

Asombrosa liquidación de calzado

20.000 pares de Caballero, Señora y Niño, en clases finas y fuertes; se liquidan en los meses de agosto, septiembre y octubre, a mitad de su precio.

Casa Zabala. Mercado 40 y 42

Sun Insurance Office

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS. CAPITAL Y RESERVAS EXCEDEN DE 125.000.000 DE PSETAS. Delegaciones en todas las capitales de provincia y poblaciones importantes.

EN HARO: VICTORINO SAEZ. PLAZA DE CANALEJAS, 21. - TELEFONO 22. (Extracto de un anuncio aprobado por la Comisión general de Seguros con fecha 21 de noviembre de 1921.)

Instituto Politécnico de Haro

ENSEÑANZAS: Bachillerato, Comercio, Carreras especiales, etc. ALUMNOS: Internos, Licenciados en Ciencias y Externos. PROFESORADO: Licenciados en Ciencias y Letras, con capacidad legal para formar parte en los Tribunales de examen de sus alumnos. REGLAMENTOS: Solicitarlos al Director.

MILO Harina Dextrinada Malteada

Sin adición de leche ni azúcar. - Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales. - Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE, A. E. P. A. Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

URANIA Y PERKEO

Las máquinas de escribir que solas reúnen los perfeccionamientos de todas las demás. --- Ventas al contado y a plazos.

Relojería Cadarso

MÁQUINAS DE OCASION. --- Cambios. --- Reparaciones

JABONES ARNEDO

Soñ de fama universal las clases siguientes: Blanco 1.º, Blanco Corriente, Amarillo 1.º, Amarillo 2.º y «Nacar» espe alidad de la casa : HARINAS Y ACEITES : FABRICANTE

Santiago Ruiz de la Torre ARNEDO (LOGROÑO)

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 31.

REUNION.—Anoche en casa del presidente de «Amigos de Nájera», hubo una reunión...

Ya la han hecho Huérfanos, Tricio y Alesón, creyendo que los demás Ayuntamientos lo harán estos días.

Quedamos, pues, en que las obras son factibles, contra lo que se había dicho de que el ingeniero señor Lidia no había dado buenos anuncios a la comisión.

Nos alegramos, porque el día que sea un hecho el deseado Pantano van a obtener grandes rendimientos los terratenientes.

ESTO MARCHA.—Ayer fueron repartidas unas octavillas dirigidas a los «Amigos de Nájera» y najerinos en general, según rezan, «para tratar de la organización de festejos, con tiempo suficiente, previniendo así los grandes dificultades que suelen presentarse, cuando, como el año pasado, se intenta con solo dos días de anticipación, improvisar espectáculos y fiestas que correspondan a las aspiraciones que el pueblo siente, de que no desmerezcan sus diversiones y tradicionales festejos, con los que otros pueblos de su categoría celebran: se os convocaba a una reunión que tendrá lugar el domingo 2 de agosto y hora de las once de la mañana, en la sala

Consistorial. ¡Pero que muy bien! LOS CIROLEROS.—Ya están aquí los ciroleros, que han dado comienzo a la recolección de la sabrosa ciruela claudia, de la que hay poca, pero que ha sido pagada muy bien.

NATALICIO.—La esposa del maestro zapatero don Félix Morga, La dadora a luz una niña.

VIAJEROS.—Después de haber pasado unos días en ésta, salieron para Santoña la señora viuda de Ibeas, con sus hijos José y María Ibeas.

EGO SUN

TRICIO, 31.

DEL CAMPO.—Ha terminado la trilla de las cebadas, habiéndose obtenido un rendimiento superior. Se confía en que los trigos den uno igual.

En el viñedo hay de todo. La garbancha se ha «corrido» bastante, observándose en las otras variedades de vid, fuertes ataques de «cenizas». La venta de vinos se encuentra paralizada por completo.—Alegría.

CANALES, 29.

VIAJEROS.—Llegaron de Clavijo nuestro amigo don Ildelfonso Velasco con su señora doña María Cabezon y agraciadas hermanas señoritas Isidora y Dionisia; de Madrid, don Indalecio Martínez, con sus hijos don Julio y señora, las señoritas Herminia y Crispina; la señorita María Pablo, el sacerdote don Felipe Vicario y don Matías Velasco; de Burgos, el presbítero, don Luis Martínez, don Pablo Estevez, capitán de Intervención, la señora y familia de don Manuel Péllez, don Alejandro Ruiz, y señora, el capitán de infantería señor Hierro y familia, don Félix López, don Félix López, don Félix López, y el simpático joven Ventura López; de

Logroño a don Eduardo M. Careaga. FIESTAS.—Con gran animación se celebraron San Juan y Santa Ana y Santa Anita, siendo tan grande la afluencia de personal, que se formó una comisión de festejos, compuesta por los jóvenes Luis Martínez, Julio Hernández y los señores Sebastián y Domínguez, ayudados por los forasteros, hijos del pueblo, y se abrió una suscripción con el Ayuntamiento a la cabeza, que en poco tiempo se recaudó una buena partida de pesetas, que se han repartido en premios, en concursos de pelota, carreras en sacos, corrida de burros, de baile, de jota, y otros varios.

El día de Santiago se jugó el primer partido entre los jóvenes de ésta, Marcelino Martínez, Justo y Angel Limones, contra Alberto Mazagatos, Moisés Martínez y Domingo Blanco, ganando éstos por un tanto.

El día de Santa Ana hubo función religiosa celebrándose a las diez y media la misa mayor, oficiando en ella don Luis Martínez, ayudado por los párrocos de Mansilla y Villavieja, siendo cantada por un nutrido coro de voces.

Ocupó la sagrada cátedra el Reverendo Padre Ibáñez, de Nájera, que estuvo muy elocuente.

Deleitó a los numerosos fieles, una fervorosa plegaria a Nuestra Señora de la Soledad con su magnífica voz don Felipe Vicario, capellán de las Descalzas Reales, de Madrid. Terminada la misa, se organizó la procesión formando la corte de la Virgen, 20 niñas vestidas de blanco.

Entre las fiestas profanas hubo un gran partido de pelota, jugando León del Castillo, Marcelino Martínez y Luis Martínez, contra Eleuterio del Castillo, Moisés Martínez y Felipe Alegría, de Quintanar de la Sierra, venciendo éstos por un tanto.

En la plaza, engalanada con banderas y gallardetes, entrelazadas con los emblemas de España y la República Argentina, por el motivo de encontrarse muchos hijos del pueblo en dicha República, se celebró un baile con animación extraordinaria, pues Mansilla, Villavieja y Huerta de Arriba, dieron muchos contingentes.

Por la noche hubo en la plaza iluminación de bombillas de colores y fuegos que gustaron. Con este motivo saludamos al director de «El Najerilla», don Víctor Fernández; de Mansilla, don Gregorio Guardia y señora, don Patricio Tornero y señora y nuestro amigo el joven Angel Matute; señoritas Luisa y Agueda Olave, Josefa González, Eugenia Prado, Salustiana, Felisa Gutiérrez y otros muchos que siento no recordar.

El día de Santa Anita siguió la misma animación, celebrándose los concursos anunciados: en el del baile de jota, fueron premiados, la pareja señora María C. de Velasco, de Clavijo, con Emilio Rubio; de ésta los jóvenes Maximino Rubio y Restituto Blanco.

Salió para Logroño, la simpática señorita Francisca Martínez. LUIS D.

LA PRIMITIVA Agencia general de anuncios JOSE CERDA RODES Vara de Rey, 8. — Logroño. FACILITA ANUNCIOS Y COMBINACIONES EN TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA.

Sección de Arnedo

MUNILLA, 31.

EXCURSION DE LAS MARIAS DE LOS SAGRARIOS.—El día 25 fuere estas piadosas mujeres al pueblo de San Vicente, asistiendo 27 mujeres y 2 hombres, aunque no son Juanes, que fueron recibidos por el celoso párroco don Enrique Calleja, quien después de las oraciones de llegada al sagrario, celebró la misa conventual en la que las Marias acompañadas por la hermana del señor cura recibieron el pan de los fuertes. La misa fué admirablemente cantada.

Después saborearon los almuerzos y se dirigieron a la Huerta del párroco, donde se las obsequió espléndidamente y se hicieron bonitas fotografías, regresando a las doce a ésta.

Que se repitan esas excursiones y de ellas, por los frutos recogidos y lo agradable de la estancia, marchen satisfechas.

ROGATIVA.—Habiendo celebrado rogativa el pueblo de Lasanta, en la ermita de Santa Ana, fueron muchos los vecinos de ésta que se dirigieron a disfrutar de aquellos parajes.

EL VERANO.—Se encuentran entre nosotros, don Antonino Sáenz, con su señora y sobrino Pacho del comercio de Madrid.

De Bilbao, el simpático pollo José Luis Ibáñez, con su hermana María y amigo Nicolás Martínez.

De La Coruña, don Santiago Torre, teniente de Ingenieros, al servicio de la radiotelegrafía de Tetuán hoy destinado a Guadalajara, como profesor en la Academia. De Castro Urdiales el oficial de Correos, don Aurelio Pérez. De Bilbao, la señorita Felicia Be-

rito, con sus hermanas y primo José Luis Vicioso.

Del mismo punto, don Atilano Beito y sus hijos.

Para Soria y otros puntos don Justo Aguirre y su hija la simpática señorita Soledad.

MUERTE SENTIDA.—Tyaas Targa y penosa enfermedad y rodeada de sus hijos, ha fallecido en la capital, nuestra paisana doña María Martínez madre del nuestro convecino don Félix González, a quien así como a sus hermanas, doy mi más sincero pésame.

TUDELILLA, 31.

A la una de la madrugada ha subido al Cielo el hermoso niño Nicasio Herce Marrodán, a los nueve meses de edad, dejando en el mayor desconsuelo a sus padres los propietarios don Nicasio y doña Clementina, a los que testimoniamos nuestro pesar.

En los primeros días de agosto dará fin la trilla, no pasando de regular la cosecha.

El mercado de vinos está animado, sin alterar los precios.

Las viñas se presentan bien; pero debido a que cayó algo de piedra y la pertinaz sequía, se mermará la cosecha. La de oliva, según me dicen, resultará nula, por la mala ligazón.—S. O.

SE ALQUILAN HABITACIONES AMUEBLADAS Y SE ADMITEN HUESPEDES FIJOS, en sitio céntrico. Razón, en LA RIOJA.

Balneario de Belascoain (Navarra)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas, gota, reumatismo, etc. Evita los cólicos del riñón y hígado, expulsando los cálculos y arena. — Temporada oficial: 15 de Junio al 3 de Septiembre.

BALNEARIO MONTADO CON ARREGLO A LAS MODERNAS EXIGENCIAS.

HOSPEDERIA A PRECIOS MODICOS PARA FAMILIAS DE POSICION MODESTA.

ITINERARIO.—En tren hasta Pamplona, desde donde hay servicio diario de auto, que sale de las oficinas de la Sociedad.

INFORMES: SOCIEDAD «AGUAS Y BAÑOS DE BELASCOAIN. — PAMPLONA.

LLODY NORTE ALEMAN BREMEN

Servicio regular de vapores correos

rápidos entre España y Sud América

Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los magníficos vapores correos alemanes de gran porte:

El día 30 de Julio, el «WERRA».—Precio, 587'95 pesetas.

El día 26 de Agosto, el «SIERRA MORENA».—Precio, 632'95 pesetas.

El día 10 de Septiembre, el «KOELN».—Precio, 567'95 pesetas.

El 23 de Septiembre «SIERRA CORDOBA».—Precio, 632'95 pesetas.

LOS VAPORES «SIERRA MORENA» y «SIERRA CORDOBA» ADMITEN PASAJEROS DE 1.ª Y 3.ª CLASES, Y EL «WERRA» Y EL «KOELN», CLASES INTERMEDIA Y TERCERA

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION.

LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADAS, SIENDO SERVIDAS A LA MESA POR CAMAREROS UNIFORMADOS.

Para más detalles, informa el Agente general de la Compañía en España: LUIS G. REBOREDO ISLA

VIGO: GARCIA OLLOQUI, 2. VILLAGARCIA: MARINA, 14.

Compañía Hamburguesa SUDAMERICANA

Hamburg Sudamerikanische Dampfschiffahrtsgesellschaft

Servicio regular de vapores correos alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de BILBAO, directo y sin trasbordos para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

El 13 de Septiembre de 1925, el vapor de lujo «CAP POLONIO».

El día de Octubre de 1925, en vapor rápido «ANTONIO DELFINO».

El día 25 de Octubre de 1925, el vapor rápido «CAP NORTE».

El 15 de Noviembre de 1925, el vapor de lujo «CAP POLONIO».

Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Llevan MEDICO, COCINEROS y CAMAREROS ESPAÑOLES. También admiten carga para ROSARIO y puertos de la PATAGONIA.

Para toda clase de informes, dirigirse al representante en BILBAO, EDMUNDO COUTO, Buenos Aires, 19 (bajo). Teléfono 624.—Dirección postal: Apartado 908.—Telegrafía: COUTO.

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El vapor «REINA VICTORIA ELGENIA» saldrá de Barcelona el día 4 de Julio de 1925 para BUENOS AIRES.

El vapor «ALFONSO XIII» saldrá de BILBAO y SANTANDER el 17 y 19 de Julio para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

Salidas mensuales para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente unico en la provincia: VIUDA DE GUILLERMO MONEO, MURO DE LA MATA, número 2 Logroño

Compañía del Pacífico

LINEA DE CUBA

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER para HABANA.

El 26 de Julio, el vapor «OROYA»; el 9 de Agosto, el «ORIANA», y el 23, el «ORCOMA»; el 6 de Septiembre, el «ORTEGA», y el 20, el «ORITA»; el 25 de Octubre, el «OROYA»; el 8 de Noviembre, el «ORIANA», y el 22 el «ORCOMA»; el 6 de Diciembre, el «ORTEGA», y el 20, el «ORITA».

Seguendo VIA CANAL DE PANAMA a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), CALLAO, MOLLENO ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA VALPARAISO y otros puertos de PERU y CHILE.

Admite pasajeros de primera segunda y tercera clase, y carga.

PRECIOS DE PASAJE A HABANA (INCLUIDOS LOS IMPUESTOS): En el «OROPESA» y en el «OROYA».—Primera clase, 1.600 pesetas; segunda, 1.055; tercera, 549'50.

En el «ORCOMA» y en el «ORITA».—1.ª, 1.600 ptas.; 2.ª, 1.055; 3.ª, 539'50.

En el «ORIANA» y en el «ORTEGA».—1.ª, 1.400 ptas.; 2.ª, 985; 3.ª, 539'50.

Pasajeros de Cámara.—Para servicio de los españoles, estos buques llevan camareros y cocineros españoles, encargados de hacer platos al estilo del país.

Se hacen rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro, etc. y en billetes de ida y vuelta.

Pasajeros de tercera clase.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro seis y ocho literas (estos últimos reservados para familias numerosas), y las comidas, de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de baño, salón de fumar, etc., y espaciosas cubiertas de paseo.

Precios de pasaje para puertos de Panamá, Perú, Chile y América central, solicítense de los Agentes.

HIJOS DE BASTERRECHEA.—Pasaje de Pereda, núm. 9.—SANTANDER. Teléfono 41.—Telegramas y telefonemas: BASTERRECHEA.

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO

Hacia el 17 de agosto saldrá el vapor de 10.800 toneladas de carga

ARANTZAZU-MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: MURO DE LA MATA, num. 2. LOGRONO

Balneario de Betelu (Navarra)

TEMPORADA OFICIAL

1.º julio al 30 septiembre

Iturri Santu.—Aparato respiratorio

Dama Iturri.—Aparato renal

Carmelo.—Aparato digestivo

Doble servicio de autos a las estaciones de Tolosa y Lecumberri

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALENCIA. ANEMIA Deschiens in Hemoglobina. VINO y JARABE. Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—Da salud y fuerza.—PARIS.

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique y C. Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

LINEA DE BRASIL-URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Próximas salidas: El día 9 de Agosto, el vapor «DESIRADE».

El día 18 de Agosto, el vapor «GROIX».

El día 8 de Septiembre, el vapor «ELLE ISLE».

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, con camaroto y 3.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores correos de gran velocidad.

El día 22 de Agosto, el vapor correo «MASSILIA».

El día 10 de Septiembre, el vapor correo «LUTETIA».

LINEA POSTAL BILBAO, HABANA y VERACRUZ

El día 5 de Septiembre, el vapor correo «ESPAGNE».

El día 5 de Octubre, el vapor correo «LAFAYETTE».

LINEA DE SANTANDER, HABANA y VERACRUZ

Salidas: El día 22 de Agosto, el «LAFAYETTE». El 22 de Septiembre, el CUBA

Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, 1.ª, 2.ª y 2.ª intermedia.

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO.

SEÑORES FELIX IGLESIAS Y COMPANIA Arenal, 6.—Teléfono 8.672.—BILBAO

EN LOGRONO, ALEJANDRO PUEYO ALLO.

Agente de Información Autorizado.— Calle del General Zubano, número 9

Holland America Line

Rotterdam

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS DESDE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA A LOS DE CUBA-MEXICO

Próximas salidas para La Habana Veracruz y Tampico: VAPOR «MAASDAM»

De Bilbao el 2 de agosto

De Santander el 3 de »

De Gijón el 4 de »

De Coruña el 5 de »

De Vigo el 6 de »

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

A La Habana, 539'50 pesetas. A Veracruz y Tampico 587'75.

NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase son alojados en camarotes de dos, cuatro y seis literas, como plenamente independientes.

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes en BILBAO: SEÑORES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS.

SANTANDER: DON FRANCISCO GARCIA.

GIJON: SEÑORES VIUDA E HIJOS DE ANTONIO LOPEZ DE HARO.

CORUNA: SEÑORES LOPEZ Y SANCHEZ.

VIGO: SEÑORES JOAQUIN DAVILA Y COMPANIA.

Elíxir CALLOI que pronto le Fortalecerá. Tome Vd. Amigo Débil. Medicamento Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirugía. Más de 9000 médicos nos han preferido por los buenos resultados observados en ellos mismos y en sus familias. De sabor agradable y efecto rápido. El que lo prueba entusiasmado y agradecido lo propaga a sus amigos. Precio ptas. 4,50. Cómpralo hoy mismo en cualquier farmacia.

NO DE VIMAS VORRAS A SU CAREZ. MEDIO SIELO DE EXITO. ESPAÑOL. NO DE VIMAS VORRAS A SU CAREZ. PREFERIDO EN OS PEROS. DE GUSTO S. E. TORREPOLLO.